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pqEcdh; ¶yDl

pqEcdh; {ks= esa fLFkr fdlh ry ls vfHkyEcor~ xqtjus okyh pqEcdh; cy js[kkvksa dh dqy la[;k dks ml ry ls lEc)
pqEcdh; ¶yDl dgrs gSaA

fdlh ry ds vYika'k {ks=Qy Adˆ ls lEc) ¶yDl θφ cosdABd = ;k AdBd


⋅=φ

vr% lrg ls lEc) dqy ¶yDl θBAAdB cos=⋅= ∫


φ

N-Qsjksa okyh dq.Myh ds fy;s φ = NBA cosθ
(1)ek=d ,oa foek
pqEcdh; ¶yDl ,d vfn'k jkf'k gSA bldk S.I. ek=d cscj (wb), C.G.S. ek=d eSDloSy ;k xkWl × ¼ls-eh-½2; 1 cscj = 108

eSDlosyA vU; ek=d : Vslyk × ehVj 2 lSd.MoksYV
jEih;,

dwykWeoksYV
jEih;,

twy
jEih;,
ehVjwVuU;

×=
×

==
×

= = vkse × dwykWe = gsujh ×

,Eih;jA bldk foeh; lw= [φ] = [ML2T–2A–1]
(2) vf/kdre ,oa 'kwU; ¶yDl

;fn θ = 0o vFkkZr~ ry pqEcdh; {ks= ds yEcor~ gSA rks ry ls lEc) ¶yDl vf/kdre gksxk vkSj ;fn o90=θ vFkkZr~ ry
pqECkdh; {ks= ds lekUrj gS rks ry ls lEc) ¶yDl 'kwU; gksxk

BA=maxφ 0=φ

 ;fn fdlh oLrq dks ,dleku ;k vleku pqEcdh; {ks= esa j[kk tk;s rks oLrq ls fuxZr ¶yDl /kukRed ,oa fuos'kh ¶yDl

_.kkRed fy;k tkrk gSA cUn i"̀B ls lEc) dqy ¶yDl 'kwU; gksxk vFkkZr~ 0=⋅= ∫ sdB


φ

fof'k"V mnkgj.k

ekuk fdlh LFkku ij iBB ˆ
0=


(lkekU; izrhdksa ds lkFk) vr% fuEu fLFkfr;ksa esa lEc) ¶yDl ij fopkj djsa

kAA ˆ=


0ˆ)̂( 0 =⋅=⋅= kAiBAB


φ

iAA ˆ=

iAiBAB ˆ)̂( 0 ⋅=⋅=


φ AB0=

jAA ˆ=


0ˆ)̂( 0 =⋅=⋅= jAiBAB


φ

(3) pqEcdh; ¶yDl dk ifjorZu

ge tkurs gSaA fd fdlh {ks=Qy A ls lEc) ¶yDl φ = BA cosθ rHkh cnysxk tcfd ;fn B, A ;k θ esa ls dksbZ ,d jkf'k cnysA

θ

→
B

dÂ

y

z

x

y

z

x

A

y

x

z

θ = 0o

→
B

dÂ

θ = 90o

→
B

dÂ

BRin
2πφ −= BRout

2πφ +=

B

φTotal = 0

dÂ dÂ
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¶yDl dk cnyuk ¶yDl dk vifjofrZr jguk

mijksä rhuksa fLFkfr;ksa esa ¶yDl φ ifjofrZr jgsxk D;ksafd fdlh Hkh
fLFkfr esa B, A ;k θ le; ds lkFk vifjofrZr gSA

QSjkMs ds iz;ksx ,oa fu;e

(1) izFke iz;ksx
;fn fdlh dq.Myh vkSj pqEcdh; {ks= ds óksr dks bl izdkj O;ofLFkr fd;k tk;s fd dq.Myh ds ry ls pqEcdh; ¶yDl lEc)

gks rc óksr vkSj dq.Myh ds e/; vkisf{kd xfr gksus ij dq.Myh ls lEc) ¶yDl esa ifjorZu gksrk gS ftlls dq.Myh esa izsfjr /kkjk
mRié gks tkrh gSA

(2) f}rh; iz;ksx
;fn nks dq.Mfy;kas dks bl izdkj O;ofLFkr fd;k tk;s fd izFke dq.Myh esa /kkjk izokfgr djus ls mRié pqEcdh; ¶yDl f}rh;

dq.Myh ls lEc) jgsA ;fn izFke dq.Myh esa cgus okyh /kkjk ds eku esa ifjorZu fd;k tk;s rks f}rh; dq.Myh esa izsfjr /kkjk mRié gks
tkrh gSA

B ds ifjorZu ds dkj.k ¶yDl cny jgk gS

B

v

x

A
S N

{ks=Qy (NM+ ds }kjk fufeZr {ks=Qy)
cnyus ls ¶yDl cny jgk gS

A vl

× × × × × ××

× × × × × ××

× × × × × ××

× × × × × ××

x

BS N

ω

× × × × ×

A v

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

×

×

×

×

v

x

B

v

AS N

ω

B


θ ds cnyus ls ¶yDl cny jgk gS

→
A

S N

vóksr

¶yDl c<+uk

S N

vóksr

¶yDl de gksuk

I dq.Myh

eq[;
/kkjk c<+
jgh gS

izsfjr /kkjk

II dq.Myh
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(3) QSjkMs dk izFke fu;e

tc fdlh ifjiFk ls lEc) ¼pqEcdh; cy js[kk;sa½ pqEcdh; ¶yDl cnyrk gSA ¼;k dksbZ xfreku pkyd pqEcdh; ¶yDl dks
dkVrk gS½ ifjiFk esa ,d izsfjr fo-ok-cy mRié gks tkrk gSA ¼;k pkyd ds fljksa ij ,d fo-ok-cy mRié gks tkrk gS½ bl fo-ok-cy dks
izsfjr fo-ok-cy dgrs gSaA izsfjr fo-ok-cy dsoy rHkh rd fo|eku jgrk gS] tc rd fd ¶yDl esa ifjorZu gksA

(4)QSjkMs dk f}rh; fu;e

mRié izsfjr fo-ok-cy] ifjiFk ls lEc) ¶yDl ifjorZu dh nj ds }kjk n'kkZ;k tkrk gSA vFkkZr~
dt
d

e
φ−= A N-Qsjksa ds fy;s

dt
dN

e
φ

−= ; _.kkRed fpUg n'kkZrk gS] fd izsfjr fo-ok-cy ¶yDl ifjorZu dk fojks/k djrk gSA

(i) izsfjr fo-ok-cy ds vU; lw= : ge tkurs gSa φ = BA cosθ ; vr% B, A ;k θ esa ls fdlh ds Hkh ifjorZu ls φ dk eku cnyrk
gSA

vr%
t

NBA
t
BBNA

t
N

dt
d

Ne
∆

−
−=

∆
−

−=
∆

−
−=−=

)cos(coscos)()( 121212 θθθφφφ

 =
∆
−
t
BB 12 pqEcdh; {ks= ds ifjorZu dh nj] bldk ek=d Tesla/sec gSA

(ii) izsfjr /kkjk : ;fn ifjiFk can gks rks izsfjr /kkjk
dt
d
.

R
N

R
e

i
φ−== ; tgk¡ R ifjiFk dk izfrjks/k gSA

(iii) izsfjr vkos'k : ;fn izsj.k ds QyLo:i dt le; esa ifjiFk esa izokfgr vkos'k dq gS rc
dt
dq

i = ; φd
R
N

dtidq ⋅−== vFkkZr~

izsfjr vkos'k ¶yDl esa ifjorZu vkSj ifjiFk ds izfrjks/k ij fuHkZj djrk gSA

(iv) izsfjr 'kfDr : ifjiFk ds cUn vFkok [kqys gksus ij mlesa mRié izsfjr fo|qr 'kfDr
22

2
2






====
dt
d

R
N

Ri
R
e

eiP
φ

A

izsfjr 'kfDr dk eku le; vkSj ifjiFk ds izfrjks/k nksuksa ij fuHkZj djrk gSA

(5) izsfjr fo|qr {ks=

;g fo|qr {ks= fLFkj oS|qr izdf̀r dk ugha gS ,oa ;g ,d vlaj{kh fo|qr {ks= gSA bldh cy js[kk,¡ ladsUnzh;] oÙ̀kh; ,oa can oØ

gksrh gSA le; ds lkFk ifjofrZr gksus okyk pqEcdh; {ks=
dt
dB lnSo vius pkjksa vksj ,d izsfjr fo|qr {ks= mRié djrk gSA izsfjr fo|qr

{ks= izsfjr fo-ok-cy ds lekuqikrh gksrk gSA vr% ∫ ⋅= ldEe in


;gk¡ =inE


izsfjr fo|qr {ks= ……(i)

QSjkMs ds fu;e ls izsfjr fo-ok-cy
dt
d

e
φ−= ……(ii)

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls
dt
d

l.dEe in
φ

−== ∫


;g QSjkMs dk fo|qr pqEcdh; izsj.k dk lekdyu :i gS

P

r

×

×

×

×

××

×

×
× × ×

×

×

×

×

×
×

×

×

×

× × ×

×

×

× ×

B(t)

a

csyukdkj {ks= ds vanj vkSj
ckgj izsfjr fo|qr {ks= dh
ladsUnzh; òÙkh; cy js[kk;sa

csyukdkj {ks= esa dB/dt

×

×
×××

×
×

× ×

×
×

× ×
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,dleku fdUrq le; ds lkFk ifjorZu'khy pqEcdh; {ks= B(t), f=T;k a ds fdlh òÙkh; {ks= esa dkxt ds ry ds yEcor~ fp= esa
fn[kk;s vuqlkj fo|eku gSA bl oÙ̀kh; {ks= ds dsUnz ls r nwjh ij fLFkr fdlh fcUnq P ij izsfjr fo|qr {ks= (Ein) fuEu izdkj Kkr dj
ldrs gSaA

vr%
dt
dB

A
dt
d

eldEin ===∫ φ
vFkkZr~

dt
dB

arE 2)2( ππ = ;gk¡ r ≥ a ;k
dt
dB

r
a

E
2

2

= ;
r

E
1

in ∝

(6) izsfjr jkf'k;ksa (e, i ,oa q) esa θds lkFk ifjorZu

ekuk N Qsjksa okyh ,d dq.Myh dks ftlds izR;sd Qsjs dk {ks=Qy A gSA fdlh pqEcdh; {ks= B esa bl izdkj j[kk x;k gS fd
dq.Myh dk ry pqEcdh; {ks= ds yEcor~ gS] vFkkZr~ izkjEHk esa θ1 = 0o ;fn ifjiFk dk izfrjks/k R gS ,oa dq.Myh ls lEc) izkjfEHkd
¶yDl φ1 = NBA cos 0o = NBA, gSA rc

Concepts

 ;fn ,d NM+ pqEcd dks fdlh pkyd dq.Myh dh vksj ys tk;k tk;s ( rks ¶yDl ifjorZu ds dkj.k] dq.Myh esa izsfjr fo-ok-cy] izsfjr /kkjk vkSj izsfjr vkos'k
mRié gks tkrk gSA ;fn pqEcd dh xfr c<+k nh tk;s rks izsfjr fo-ok-cy ,oa izsfjr /kkjk ds eku c<+rs gSa] fdUrq izsfjr vkos'k vifjofrZr jgrk gSA

izsfjr jkf'k;k¡ : e1, i1, q1 izsfjr jkf'k;k¡ : e2 (> e1), i2( > i1), q2 (= q1)

 D;k fo|qr cy js[kk;sa dHkh can oØ cukrh gSa \ gk¡] tcfd ;g ifjorZu'khy pqEcdh; {ks= ds }kjk mRié gksaA

 ;g /;ku jgs fd fdlh ywi esa mRié dqy fo-ok-cy fdlh fuf'pr fcUnq ij gh ugha gksrk cfYd lEiw.kZ ywi esa forfjr jgrk gS ,oa ifjiFk ds izfrjks/k ds
lekuqikrh gksrk gSA

Example: 1 ,d dq.Myh dk {ks=Qy A = 0.5 m2 gS bls B = 4.0 wb/m2 ds pqEcdh; {ks= esa bl izdkj j[kk x;k gS fd blds
ry dk {ks=Qy lfn'k pqEcdh; {ks= ls 60o dks.k cuk jgk gSA {ks=Qy A ls lEc) pqEcdh; ¶yDl gksxk

(a) 2 weber

(b) 1 weber

(c) 3 weber

(d) weber
2
3

Solution: (b) dq.Myh ds ry ds vfHkyEc vkSj pqEcdh; {ks= dh fn'kk ds chp dks.k θ = 60o

∴ dq.Myh ls lEc) ¶yDl φ = BA cosθ = 4.0 × 0.5 × cos 60o ⇒ φ = 1 weber

ifjorZu vafre ¶yDl

(φ2)

¶yDl esa ifjorZu

)( 12 φφφ −=∆

le;

(∆t)

izsfjr fo-ok-cy

t
e

∆
∆

−=
φ

izsfjr /kkjk

R
e

i =

izsfjr
vkos'k

tiq ∆=

dq.Myh dks 180o (ls ?kqek
fn;k tk;s)

– NBA – 2NBA t

t
NBA2

Rt
NBA2

R
NBA2

dq.Myh dks 90o ls ?kqek fn;k
tk;s

'kwU; – NBA t
t

NBA
Rt
NBA

R
NBA

dq.Myh dks pqEcdh; {ks= ls
ckgj dj fn;k tk;s

'kwU; – NBA t
t

NBA
Rt
NBA

R
NBA

n̂

A

60o

B
→

v1

S N

i1 v2 (> v1)

S N

i2
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Example: 2 N-Qsjksa okyh ,d dq.Myh ds izR;sd Qsjs dk {ks=Qy A gSA ;g dq.Myh pqEcdh; {ks= B esa n pDdj izfr lSd.M dh
nj ls ?kw.kZu dj jgh gSA vf/kdre pqEcdh; ¶yDl dk ifjek.k gksxk

(a) NAB (b) nAB (c) NnAB (d) 2πnNAB

Solution: (a) pw¡fd φ = NBA cosθ ; φ ds vf/kdre eku ds fy;s cosθ = vf/kdre = 1 vr% φmax = NBA

Example: 3 10–2 m2 {ks=Qy okyh ,d oxkZdkj dq.Myh] 103 wb/m2 ds fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= ds yEcor~ gSA dq.Myh ls
lEc) pqEcdh; ¶yDl gksxk [MP PMT 1990, 2001]

(a) 10 weber (b) 10–5 weber (c) 105 weber (d) 100 weber

Solution: (a) φ = BA cosθ ; ;gk¡ θ = 0o ∴ φ = BA = 103 × 10–2 = 10 weber

Example: 4 fuEu fp= esa 0.2 T dk ,dleku pqEcdh; {ks= /kukRed x-fn'kk esa dk;Zjr~ gSA fuEu nh xbZ vkdf̀r ds Åijh ry
(top surface) ls lEc) pqEcdh; ¶yDl gksxk

(a) 'kwU;

(b) 0.8 m-wb

(c) 1.0 m-wb

(d) – 1.8 m-wb

Solution: (c) pqEcdh; ¶yDl φ = BA cosθ A Åijh ry ds fy;s blds vfHkyEc vkSj pqEcdh; {ks= ds e/; dks.k o60=θ

∴ φ = 0.2 × (10 × 10 × 10–4) × cos 60o = 10–3 wb = 1m-wb

Example: 5 ,d dq.Myh ds izR;sd Qsjs dk {ks=Qy 100 cm2 ,oa blesa Qsjksa dh la[;k 500 gSA ;fn 0.1 sec esa pqEcdh; {ks= 'kwU;
dj fn;k tk;s rks dq.Myh esa izsfjr fo-ok-cy gksxk [MP PMT 1991]

(a) 1 V (b) 5 V (c) 50 V (d) 'kwU;

Solution: (b) ;
)( 12

t
ABBN

e
−−= Ve 5

1.0
10100)1.00(500 4

=××−−=
−

Example: 6 ,d dq.Myh esa 1000 Qsjs gSa ,oa izR;sd Qsjs dk {ks=Qy 500 cm2 gSA dq.Myh dk ry 2 × 10–5 wb/m2 ds pqEcdh;
{ks= ds yEcor~ gSA ;fn dq.Myh 0.2 sec esa 180o ls ?kqek nh tk;s rks blesa mRié fo-ok-cy dk eku mV esa gksxk

[EAMCET 2003]

(a) 5 (b) 10 (c) 15 (d) 20

Solution: (b)
t

NBA
e

)cos(cos 12 θθ −
−=

izkjEHk esa θ1 = 0o ,oa ckn esa θ2 = 180o vr% Ve
oo

2
45

10
2.0

)0cos180(cos105001021000 −
−−

=−××××−= = 10

mV

Example: 7 ,d dq.Myh esa 500 oxkZdkj Qsjs gSaA blds izR;sd Qsjs ds izR;sd Hkqtk dh yEckbZ 10 cm gSA ;fn bl dq.Myh dks
,sls pqEcdh; {ks= ds yEcor~ j[kk x;k gSA tks fd 1Tesla/sec dh nj ls c<+ jgk gSA rks izsfjr fo-ok-cy dk eku
oksYV esa gksxk [CPMT 1990]

(a) 0.1 (b) 0.5 (c) 1 (d) 5

Solution: (d)
t
ABBN

e
∆

−
−=

θcos)( 12 ; fn;k gS θ = 0o, N = 500, A = 100 × 10–4 m2,
sec
T

t
BB

112 =
∆
−

Y

60°
9 cm

Back

Front

10 cm
30°

X

Z

10 cm

4 cm
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∴ ,50cos101500 2 Ve o −=×××−= − Ve 5|| =

Example: 8 50 Qsjksa okyh ,oa 100 cm2 {ks=Qy okyh ,d dq.Myh dks 2 × 10–2 Tesla ds pqEcdh; {ks= ds yEcor~ j[kk x;k
gSA ;fn t le; esa dq.Myh dks {ks= ls ckgj fudky fy;k tk;s rks 0.1 V dk izsfjr fo-ok-cy mRié gksrk gSA t dk
eku gksxk [CBSE 1992; CPMT 2001]

(a) 0.1 s (b) 0.01 s (c) 1 s (d) 20 s

Solution: (a) fn;k gS B1 = 2 × 10–2 T, B2 = 0, θ = 0o, N = 50, e = 0.1 V ,oa A = 100 × 10– 4 m2

t
ABBN

e
∆

−
−=

θcos)( 12 ls]
t

o0cos10)1020(50
1.0

22 ×××−×−=
−−

⇒ st 1.0=

Example: 9 500 Qsjk sa dh ,d o`Ùkkdkj dq.Myh es a izR;sd Qsj s dk {k s=Qy 0.1 m2 gSA bls 0.2T ds pqEcdh; {k s= ds
yEcor~ j[kk x;k gSA dq.Myh dks pqEcdh; {k s= ds yEcor~ O;kl ds ifjr% 180o ls 0.1 sec ea s ?k qek;k
tkrk gSA ;fn dq.Myh ,d /kkjkekih ls tqM+h gk s rk s ifjiFk es a fdruk vkos'k izokfgr gksxk] tcfd ifjiFk
dk dqy izfrjks/k 50 Ω gS [MP PET 1997]

(a) 0.2 C (b) 0.4 C (c) 2 C (d) 4 C

Solution: (b) fn;k gS N = 500, A = 0.1 m2, θ1 = 0o, θ2 = 180o, B = 0.2 T, ∆t = 0.1 sec, R = 50Ω

)cos(cos. 12 θθφ −−== BA
R
N

d
R
N

q ; Cq 4.0=

Example: 10 fdlh cUn ifjiFk dk izfrjks/k 10 Ω gSA bl ifjiFk ls lEc) pqEcdh; ¶yDl le; t (lSd.M esa) ds lkFk lehdj.k

156 2 +−= ttφ ds vuq:i ifjofrZr gksrk gSA t = 0.25 sec ij dq.Myh esa izsfjr /kkjk dk ifjek.k gksxk [NCERT 1983]

(a) 1.2 A (b) 0.8 A (c) 0.6 A (d) 0.2 A

Solution: (d)
dt
d

RR
e

i
φ1−== ; )512(

10
1

)156(
10
1 2 −−=+−−= ttt
dt
d

i ; Ai 2.0)525.012(
10
1 =−×−=

Example: 11 ;fn ,d NksVh NM+ pqEcd fdlh dq.Myh dh v{k ds vuqfn'k pyk;h tk;s rks dq.Myh esa mRié izsfjr fo-ok-cy (E)
dk le; (t) ds lkFk ifjorZu fdl xzkQ ds vuq:i fcYdqy lgh gksxk [IIT-JEE (Screening 2004)]

(a) (b) (c) (d)

Solution: (b) tSls-tSls pqEcd dq.Myh dh vksj xfr djsxk dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl vjSf[kd :i ls c<+rk gSA pqEcd ds
nwljh vksj ls ckgj fudyus ij izsfjr fo-ok-cy dh fn'kk cny tk;sxhA

Example: 12 ,d oxkZdkj ywi ds izR;sd Hkqtk dh yEckbZ a ,oa izfrjks/k R gSA bls fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= B ds yEcor~ j[kk
x;k gSA ;fn ;dk;d ywi t le; esa oÙ̀kh; vkdf̀r xzg.k dj ysrk gSA rks blesa izsfjr vkos'k dk eku gksxk

(a) )14(
2

−π
R
Ba

(b) 




 −

π4
1

1
2

R
Ba

(c) 




 − 1
4
12

πR
Ba

(d) 




 − 142

πR
Ba

Solution: (d) izkjEHk bldk {ks=Qy A1 = a2 ; ,oa lEc) ¶yDl φ1 = BA1

a

t

EE

t

E

t

E

t

S N
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var esa bldk {ks=Qy A2 = πr2
ππ

π
22 42 aa =





= ,oa lEc) ¶yDl φ2 = BA2

izsfjr fo-ok-cy
t
AAB

tt
e

∆
−

=
∆
−

=
∆
∆

=
)(

|| 1212 φφφ





 −= 1
42

πt
Ba

blfy;s izsfjr vkos'k t
R
e

q .
||

|| =






 −= 1
42

πR
Ba

Example: 13 ,d nwljs ds lehi j[kh ,d NM+ pqEcd ,oa oÙ̀kh; dq.Myh ,d gh fn'kk esa xfreku gSA dq.Myh 0.5 sec esa 1 ehVj
nwjh r; djrh gS tcfd pqEcd 1 sec esa 2 ehVj nwjh r; djrh gSA dq.Myh esa mRié izsfjr fo-ok-cy gksxk
(a) 'kwU; (b) 1 V
(c) 0.5 V (d) nh xbZ tkudkjh ls Kkr ugha fd;k tk ldrk

Solution: (a)

pqEcd dh pky smv /2
1
2

1 ==

dq.Myh dh pky smv /2
5.0
1

2 ==

dq.Myh vkSj pqEcd ds e/; vkisf{kd xfr 'kwU; gSA vr% dq.Myh esa dksbZ izsfjr fo-ok-cy mRié ugha gksxkA

Example: 14 ,d y?kqifFkr (short-circuited) dq.Myh dks ,d le;-ifjorhZ pqEcdh; {ks= esa j[kk x;k gSA dq.Myh esa izsfjr /kkjk
mRié gksus ds dkj.k fo|qr 'kfDr dk O;; gksrk gSA ;fn dq.Myh esa yisVksa dh la[;k pkj xquh dj nh tk;s ,oa rkj
dh f=T;k vk/kh dj nh tk;s rks fo|qr 'kfDr O;; gks tk;sxk [IIT-JEE (Screening) 2002]

(a) vk/kk (b) leku (c) nks xquk (d) pkj xquk

Solution: (b) 'kfDr
R
e

P
2

= ; ;gk¡ e = izsfjr fo-ok-cy = 




−=−
dt
dB

NA
dt
dφ

2r

l
R ∝ ; tgk¡ R = izfrjks/k, r = rkj dh f=T;k, l = rkj dh yEckbZ ∝ Qsjksa dh la[;k N

⇒ 2
22

Nr
l
rN

P ∝∝ ⇒ 1
2

1 =
P
P

Example: 15 ,d pkyd òÙkh; ywi fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= B = 40 mT ds yEcor~ fLFkr gSA ;fn ywi ,d fu;r nj 0.2
mm/s, ls fldqM+uk izkjEHk dj ns rks ml le; ywi esa mRié izsfjr fo-ok-cy D;k gksxk] tcfd mldh f=T;k 1.0 cm gS

(a) 0.1 πµV (b) 0.2 πµV (c) 1.0 πµV (d) 0.16 πµV
Solution: (d)






−=





−=−=−=

dt
dr

Br
dt
dr

rBr
dt
d

B
dt
dA

Be πππ 22)( 2 ⇒ Ve πµπ 16.0)102.0(1010402 323 =××××××= −−−

Example: 16 ,d 2000 Qsjksa okyh ifjukfydk dks 0.314 m dh yEckbZ ij yisVk x;k gSA blds dsUnzh; Hkkx ij 100 Qsjksa okyh
,oa 1 × 10–3 m2 okys vuqizLFk ifjPNsn dh ,d dq.Myh yisVh x;h gSA ;fn ifjukfydk esa cgus okyh 2 A izkjfEHkd
/kkjk dh fn'kk 0.25 sec esa myV nh tk;s rks dq.Myh esa mRié izsfjr fo-ok-cy gksxk

(a) 6 × 10–4 V (b) 12.8 mV (c) 6 × 10–2 V (d) 12.8 V

Solution: (b) ifjukfydk ds dsUnz ij mRié pqEcdh; {ks= 2
314.0

2000
1014.34 70

0 ××××=== −

l
Ni

niB
µ

µ T31016 −×=

;g pqEcdh; {ks= dq.Myh ds ry ds vfHkyEcor~ gSA

∴ dq.Myh ls lEc) ¶yDl BAN ′=φ

r

4a = 2πr

SN

v1
v2
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∴ izsfjr fo-ok-cy
dt
dB

ANBAN
dt
d

dt
d

e ′−=′−=
−

= )(
φ

dt
BAN

dt
BB

AN
′

=−−′−= 2)(

∴ mVe 8.12
25.0

10110161002 33

=×××××=
−−

,d oxkZdkj dq.Myh ABCD, x-y ry esa fLFkr gS ,oa bldk dsUnz ewy fcUnq ij gSA ,d yEck ljy js[kh; /kkjkokgh
rkj z-v{k ds vuqfn'k fLFkr gS ,oa blesa /kkjk i = 2t_.kkRed z-fn'kk esa cg jgh gSA dq.Myh esa izsfjr /kkjk gksxh

(a) nf{k.kkorZ

(b) okekorZ

(c) izR;korhZ

(d) 'kwU;

Solution : (d) pqEcdh; cy js[kk;sa fuEu fp= esa fn[kk;s vuqlkj dq.Myh dh Hkqtkvksa ds Li'kZjs[kh; gSaA vr% dq.Myh ls xqtjus
okyk pqEcdh; ¶yDl lnSo 'kwU; gksxk vr% izsfjr /kkjk 'kwU; gksxhA

fuEu fp= esa pqEcd dq.Myh dh vksj v pky ls xfreku gS ,oa blesa izsfjr fo-ok-cy e gSA ;fn pqEcd ,oa dq.Myh
leku pky v ls ,d nwljs ls nwj tk;sa rks dq.Myh esa mRié izsfjr fo-ok-cy gksxk

(a) e

(b) 2e

(c) e/2

(d) 4e

Solution : (b) e
dt
d =







fLFkfrizFke

φ

e
dt
d

dt
d

v

22
2

=




=







fLFkfrizFkesxvkisf{kd o

φφ

ySat dk fu;e
;g fu;e izsfjr fo-ok-cy] izsfjr /kkjk dh fn'kk crkrk gSA bl fu;ekuqlkj fdlh ifjiFk esa izsfjr fo-ok-cy ;k /kkjk dh fn'kk bl

izdkj gksrh gS fd ml dkj.k dk fojks/k dj lds ftlls og mRié gqbZ gSA ;g fu;e ÅtkZ laj{k.k ij vk/kkfjr gSA ySat fu;e dks
le>us ds fy;s fuEu fLFkfr;ksa ij fopkj djsaA

(1) NM+ pqEcd dh dq.Myh dh vksj xfr
tc fdlh NM+ pqEcd ds N-/kzqo dks fdlh dq.Myh dh vksj pyk;k tk;s rks dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl c<+us yxrk gS

vkSj blesa ,d izsfjr fo-ok-cy mRié gks tkrk gS pw¡fd ifjiFk cUn gSA vr% blesa izsfjr /kkjk cgus yxrh gSA
;gk¡ izsfjr /kkjk dk dkj.k N-/kzqo dk dq.Myh dh vksj tkuk gSA vr% bl dkj.k dk fojks/k djus ds fy;s vFkkZr~ pqEcd ds N-/kzqo

dks izfrdf"kZr djus ds fy;s izsfjr /kkjk dh fn'kk ,slh gksrh gS fd dq.Myh dk lkeus okyk ry N-/kzqo dh Hkk¡fr O;ogkj dj ldsA vr%
fp= (i) esa fn[kk;s vuqlkj izs{kd dks dq.Myh esa izsfjr /kkjk dh fn'kk okekorZ fn[ksxhA

SN

v

dq.Myh

SN

v
v

y

x

A B

C D

y

x

A B

D C

Tricky example: 1

Tricky example: 2
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nwljs 'kCnksa esa tc NM+ pqEcd ds N-/kzqo dks dq.Myh dh vksj pyk;k tk;s rks izs{kd ds vuqlkj dq.Myh esa vanj dh vksj tkus
okyh cy js[kkvksa dh la[;k ¼vFkkZr~ (⊗)½ esa of̀) gksxhA bl ifjorZu dk fojks/k djus ds fy;s dqN cy js[kk;sa ckgj dh vksj mRié
gksuk pkfg;s ¼vFkkZr~ ½A ,slk rHkh gks ldrk gS tcfd dq.Myh esa /kkjk okekorZ gksA ¼fp= (ii) ns[ksa½

dq.Myh esa mRié izsfjr fo-ok-cy dk dkj.k vkisf{kd xfr Hkh dgk tk ldrk gSA bl mnkgj.k esa dkj.k dk fojks/k djus ds fy;s
pqEcd vkSSj dq.Myh ds e/; vkisf{kd xfr dk fojks/k gksuk pkfg;sA blds fy;s dq.Myh Lo;a pqEcd dh xfr dh fn'kk esa pyuk izkjEHk
dj nsrh gSA

 ;g ;kn j[ksa fd tc Hkh izsfjr fo-ok-cy dk dkj.k vkisf{kd xfr gksxh] u;h xfr lnSo dkj.k dh xfr dh fn'kk esa
gksxhA

 mijksä v/;;u esa ;fn dq.Myh ,d ckj rk¡cs dh vkSj ,d ckj ihry dh yh tk;s ,oa ,d gh pqqEcd dks ckjh-ckjh
ls leku osx ls nksuksa dq.Mfy;ksa dh vksj pyk;k tk;s rks rk¡cs dh dq.Myh esa izsfjr /kkjk vf/kd gksxh ¼de izfrjks/k
ds dkj.k½ ,oa rk¡cs dh dq.Myh esa ÅtkZ ifjorZu Hkh vf/kd gksxkA

(2) pqEcd vkSj dq.Myh ds e/; vkisf{kd xfr dh fofHké fLFkfr;k¡

pqEcd dh fLFkfr izsfjr /kkjk dh fn'kk dq.Myh ds lkeus
okys ry dk
O;ogkj

mRié pqEcdh;
cy dh izdf̀r

dq.Myh ls lEc)
pqEcdh; {ks= ,oa
cka;h vksj ls ns[kus
ij bldh izxfr

tc pqEcd ds mÙkjh (N) /kzqo dks
dq.Myh ds ikl ykrs gSa

okekorZ mÙkjh /kzqo dh
rjg

izfrd"khZ ØkWl (⊗), c<+rs gSaA

tc pqEcd ds mÙkjh /kzqo dks dq.Myh
ls nwj ys tkrs gSa

nf{k.kkorZ nf{k.kh /kzqo dh
rjg

vkd"khZ ØkWl (⊗), ?kVrs gSaA

tc pqEcd ds nf{k.kh /kzqo dks dq.Myh
ds ikl ykrs gSa

nf{k.kkorZ nf{k.kh /kzqo dh
rjg

izfrd"khZ MkWV (), c<+rs gSaA

S N

(i)
izs{kd

N

v

(ii)

S N

izs{kd

v

izsfjr pqEcdh;
{ks=

GSN

izs{kd

GS N

izs{kd

GS N

izs{kd
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tc pqEcd ds nf{k.kh /kzqo dks dq.Myh
ls nwj ys tkrs gSa

okekorZ mÙkjh /kzqo dh
rjg

vkd"khZ MkWV (), ?kVrs gSaA

fn'kk ij vk/kkfjr dqN iz'uksa dh ekud fLFkfr;k¡

(1) òÙkkdkj lek{kh; dq.Mfy;ksa ds chp vkisf{kd xfr

(i) tc ,d /kkjkokgh dq.Myh fdlh vU; fLFkj dq.Myh dh vksj ;k blls nwj xfr djrh gS

(ii) tc nks /kkjkokgh dq.Mfy;ksa esa izokfgr /kkjkvksa dh fn'kk;sa leku gksa ,oa

bUgsa ,d-nwljs ds lehi yk;sa bUgsa ,d-nwljs ls nwj ys tk;sa

(iii) tc nksuksa dq.Mfy;kas esa izokfgr /kkjk;sa ijLij foijhr gksa ,oa

bUgsa ,d-nwljs ds lehi yk;sa bUgsa ,d-nwljs ls nwj ys tk;sa

(2) tc izsjd ;qä ifjiFk dks cUn (closed) djrs gSa ;k [kksyrs (open) gSa

;fn nks dq.Mfy;ksa A vkSj B ¼izkFkfed ,oa f}rh;d½ dks fp=kuqlkj O;ofLFkr djds ;fn izkFkfed ifjiFk dks cUn djsa ;k [kksysa
rc f}rh;d esa izsfjr /kkjk dh fn'kk fuEu izdkj gksxh

(i) dqath cUn djus ij dq.Myh A esa /kkjk c<+rh gS (ii) dqath K [kksyus ij dq.Myh esa /kkjk ?kVrh gS

nksuksa dq.Mfy;ksa esa izsfjr /kkjk dh fn'kk muesa izokfgr eq[; /kkjk ds
foijhr gksrh gSA vr% izR;sd dq.Myh esa /kkjk dk eku ?kVrk gS

BA

izs{kd

dq.Myh B esa izsfjr /kkjk dh fn'kk A esa
izokfgr eq[; /kkjk ds foijhr gksrh gS

BA

G

okekorhZ
izsfjr /kkjk

fLFkj dq.Myhizs{kd

dq.Myh B esa izsfjr /kkjk dh fn'kk A esa
izokfgr eq[; /kkjk dh fn'kk esa gksrh gS

BA

G

nf{k.kkorhZ
izsfjr /kkjk

fLFkj dq.Myhizs{kd

nksuksa dq.Mfy;ksa esa izsfjr /kkjk eq[; /kkjk dh fn'kk esa gh
gksrh gSA vr% izR;sd dq.Myh esa /kkjk dk eku c<+rk gS

BA

izs{kd

BA

izs{kd

dq.Myh A esa izsfjr /kkjk nf{k.kkorhZ ,oa B esa izsfjr /kkjk
okekorhZ gS vFkkZr~ nksuksa esa izsfjr /kkjk eq[; /kkjk dh fn'kk
esa gSA vr% nksuksa dq.Mfy;ksa esa /kkjk dk eku c<+rk gSA

BA

izs{kd

dq.Myh A esa izsfjr /kkjk okekorhZ gS ,oa B esa izsfjr /kkjk
nf{k.kkorhZ gS vFkkZr~ nksuksa dq.Mfy;ksa esa izsfjr /kkjk eq[;
/kkjk dh fn'kk ds foijhr gSA vr% nksuksa dq.Mfy;ksa esa /kkjk
dk eku ?kVrk gS

GSN

izs{kd
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(3) /kkjkokgh dq.Myh esa /kkjk dk ?kVuk ,oa c<+uk

(i) dqath dks nckus ij tc ifjiFk esa /kkjk c<+rh gS (ii) dqath dks [kksyus ij tc ifjiFk esa /kkjk ?kVrh gS

Concepts

 ySUt fu;e yxkus ds fy;s vki RIN ;kn j[k ldrs gSa (tcfd ywi dkxt ds ry esa fLFkr gks ) RIN esa R ls rkRi;Z gS Right vFkkZr~ nk¡;h vksj

I ls rkRi;Z gS increasing vFkkZr~ c<+uk ,oa N ls rkRi;Z gS North pole (okekorZ ) vFkkZr~ mÙkj /kzqo ;fn

fdlh ljy js[kh; /kkjkokgh pkyd ds nka;h vksj ,d can ywi j[kk tk;s ,oa pkyd esa cgus okyh /kkjk
c<+k;h tk;s rks ywi esa izsfjr /kkjk okekorZ ( ) gksxh vFkkZr~ lkeus okys ry ij N-/kzqo cusxkA

 No flux cutting No EMI

Example: 17 ,d /kkfRod oy; {kSfrt ry esa fLFkr gSA ,d NM+ pqEcd oy; ds Åij bl izdkj fLFkr gS fd pqEcd dh
yEckbZ oy; dh dsUnzh; v{k ds vuqfn'k jgsA ;fn pqEcd dks eqDr :i ls fxjk;k tk;s rks fxjrh gq;h pqEcd dk
Roj.k gksxk (g = xq#Roh; Roj.k) [CPMT 1991, 99; JIPMER 1997; CBSE 1996; KCET (Med.) 2001; Kerala (Engg.) 2001; MP
PET 1990, 99, 2001; MP PMT 2001]

(a) g ls vf/kd

(b) g ds cjkcj

(c) g ls de

(d) pqEcd ds nzO;eku ij fuHkZj

Solution: (c) tc pqEcd dks oy; dh v{k ds vuqfn'k fxjk;k tk;s] bl izdkj fd pqEcd dk N-/kzqo oy; dh vksj jgs rks oy;
ds lkeus okys ry ij ¼pqEcd dh vksj okyk ry½ N-/kzqo mRié gks tk;sxk tks fxjrs gq;s pqEcd dks izfrdf"kZr djsxk
vr% fxjrs gq;s pqEcd dk Roj.k g ls de gksxkA

a

N

S

i
(c<+sxh)

izsfjr /kkjk

i

{kSfrt ywi

{kSfrt òÙkkdkj
pqEcdh; cy-js[kk;sa

rkj

(izsfjr /kkjk 'kwU;)

dq.Myh esa izsfjr /kkjk dh fn'kk eq[; /kkjk
dh fn'kk esa gksxh

/kkjk ?kV
jgh gS

lefn"V izsfjr fo-ok-cy
,oa /kkjk

A B

K

B
?kVrk gS

¶yDl
?kVrk gS

f}rh;d dq.Myh esa izsfjr /kkjk dh fn'kk]
izkFkfed esa izokfgr eq[; /kkjk dh fn'kk esa gS

izs{kd

izsfjr /kkjk

eq[;
/kkjk

K
B

+ –

dq.Myh esa izsfjr /kkjk dh fn'kk] eq[; /kkjk dh
fn'kk ds foijhr gksxh

izsfjr /kkjk

eq[;
/kkjk

KB
+ –

SupremeConcept

/kkjk c<+
jgh gS

foijhr izsfjr fo-ok-cy
,oa /kkjk

A B

K

B
c<+rk gS

¶yDl
c<+rk gS

f}rh;d dq.Myh esa izsfjr /kkjk] izkFkfed esa
izokfgr eq[; /kkjk ds foijhr gS

izs{kd
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 ;fn mijksä iz'u esa oy; dk dqN fgLlk VwVk gqvk gks rks oy; esa izsfjr fo-ok-cy mRié gksxk fdUrq izsfjr /kkjk ughaA
bl fLFkfr esa fxjrs gq;s pqEcd dk Roj.k g ds rqY; gksxk (vFkkZr~ a = g)

Example: 18 ,d NM+ pqEcd fdlh yEcs rk¡cs ds ikbi ls ,oa ifjukfydk esa ls fp= (i) ,oa (ii) esa fn[kk;s vuqlkj eqDr :i ls fxj
jgh gSA rk¡cs ds ikbi esa ,oa ifjukfydk esa pqEcd dk Roj.k Øe'k% gksxk ¼xq#Roh; Roj.k = g)

(a) g, g

(b) g ls T;knk, g ls de

(c) g ls T;knk, g

(d) 'kwU;, g ls de

Solution: (d) fxjrh gq;h pqEcd ds dkj.k mRié pqEcdh; {ks= ¼vleku pqEcdh; {ks=½ ds dkj.k rk¡cs ds ikbi ls lEc) ¶yDl esa
ifjorZu ds dkj.k ikbi esa Hkaoj /kkjk;sa izsfjr gks tkrh gSaA ySat ds fu;ekuqlkj ;s izsfjr /kkjk;sa pqEcd dh xfr dk
fojks/k djrh gSaA vr% pqEcd ,d eand cy vuqHko djrk gS ¼Åij dh vksj½A pqEcd dh xfr c<+us ds lkFk-lkFk
eand cy c<+rk tkrk gS vkSj 'kh?kz gh pqEcd ds Hkkj ds cjkcj gks tkrk gSA bl voLFkk esa pqEcd ,d lhekUr osx
dks izkIr dj ysrh gS vkSj ikbi esa 'kwU; Roj.k ls fxjrh gSA

rk¡cs ds rkj ls cuh ifjukfydk dk izfrjks/k ikbi dh rqyuk esa cgqr vf/kd gksrk gSA vr% ifjukfydk esa mRié izsfjr
/kkjk ikbi dh rqyuk esa cgqr de gksrh gSA vr% pqEcd dh xfr dk fojks/k Hkh igys dh rqyuk esa de gksrk gSA
ftlls pqEcd dk Roj.k (g) ls de gksrk gSA

Example: 19 ,d /kkjkokgh ifjukfydk fdlh pkyd ywi dh vksj xfreku gSA ywi ds
nwljh vksj [kM+s izs{kd dks ywi esa izsfjr /kkjk dh fn'kk fn[ksxh

(a) okekorZ
(b) nf{k.kkorZ
(c) iwoZ dh vksj
(d) if'pe dh vksj

Solution: (b) izs{kd dks ifjukfydk esa okekorZ fn'kk esa /kkjk fn[ksxhA ifjukfydk dks ywi dh vksj pykus ij ywi esa izsfjr /kkjk dh
fn'kk ,slh gksxh tks ifjukfydk ds ywi ds lehi vkus dk fojks/k dj ldsA vr% izs{kd dks ywi esa izsfjr /kkjk
nf{k.kkorZ fn'kk esa fn[ksxhA

Example: 20 nks dq.Mfy;k¡ P rFkk Q lek{kh; :i ls ,d-nwljs ls dqN nwjh ij fLFkr gSaA ;fn izs{kd ds vuqlkj dq.Myh P esa
vpkud mRié /kkjk i gS rks dq.Myh Q esa izsfjr /kkjk dh fn'kk gksxh

(a) nf{k.kkorZ

(b) mÙkj dh vksj

(c) nf{k.k dh vksj

(d) okekorZ

a = gN

S

Q

i

P

izs{kd

v

izs{kd

izs{kd

N N S

v

N

S

(i)

S

N

(ii)
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Solution: (a) izs{kd ds vuqlkj dq.Myh P esa vpkud okekorZ /kkjk izokfgr gksrh gS] vFkkZr~ dq.Myh Q ls vpkud MkWV  lEc)
gks tkrs gSaA QyLo:i izs{kd dks dq.Myh Q esa izsfjr /kkjk nf{k.kkorZ fn'kk esa fn[ksxhA

Example: 21 ,d vk;rkdkj ywi fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= esa ck¡;h vksj ls nk¡;h vksj {ks= ds yEcor~ pyk;k tkrk gSA

(a) fLFkfr 1 esa ywi esa izsfjr /kkjk nf{k.kkorZ gksxh

(b) fLFkfr 2 esa ywi esa izsfjr /kkjk nf{k.kkorZ gksxh

(c) fLFkfr 3 esa ywi esa izsfjr /kkjk okekorZ gksxh

(d) fLFkfr 4 esa ywi esa izsfjr /kkjk nf{k.kkorZ gksxh

Solution: (d) fLFkfr 1 esa dksbZ /kkjk izsfjr ugha gksxh] fLFkfr 2 esa okekorZ izsfjr /kkjk mRié gksxh D;ksafd bl fLFkfr esa ywi ls lEc)
¶yDl (×) c<+ jgk gS] fLFkfr 3 esa dksbZ /kkjk izsfjr ugha gksxh D;ksafd ¶yDl esa ifjorZu 'kwU; gS] fLFkfr 4 esa
nf{k.kkorZ /kkjk mRié gksxh D;ksafd ywi ls lEc) ¶yDl (×) ?kV jgk gSA

Example: 22 ,d can ywi fdlh fo|qr ifjiFk ds ckgj j[kk gSA ;fn ifjiFk dh dqath dks ckj-ckj can fd;k tk;s vkSj fQj [kksyk
tk;s rks can ywi n'kkZ;sxk

(a) nf{k.kkorZ /kkjk vkSj fQj okekorZ /kkjk

(b) okekorZ /kkjk vkSj fQj okekorZ /kkjk

(c) okekorZ /kkjk vkSj fQj nf{k.kkorZ /kkjk

(d) nf{k.kkorZ /kkjk vkSj fQj okekorZ /kkjk

Solution: (d) tc dqath dks nck;k tkrk gS can ywi ls vpkud MkWV  lEc) gks tkrs gSaA vr% blls cgus okyh /kkjk nf{k.kkorZ
gksxhA dqath dks [kksyus ij ywi ls lEc) MkWV vpkud 'kwU; gks tkrs gSa vFkkZr~ de gksrs gSa blhfy;s ywi ls cgus
okyh /kkjk okekorZ gksxhA

Example: 23 fuEu lek;kstu esa NM+ pqEcd dks ,d /kkfRod oy; ls nwj ys tkus ij oy; ls tqM+s gq;s la/kkfj= dh dkSu lh IysV
ij vf/kdrk esa /kukos'k vk tk;sxk

(a) IysV a

(b) IysV b

(c) nksuksa IysVksa a rFkk b ij

(d) IysV a vkSj b esa ls fdlh ij ugha

Solution: (b) tc pqEcd ds N-/kzqo dks ywi ls nwj ys tk;sa rks pqEcd dh vksj ls ns[kus ij ywi esa nf{k.kkorZ fn'kk esa izsfjr /kkjk
cgsxh vFkkZr~ a ls b dh vksjA oy; esa bysDVªkWuksa dk izokg /kkjk ds foijhr gksxk vFkkZr~ b ls a dh vksj vr% IysV b
ij vf/kdrk esa /kukos'k vk tk;sxkA

Example: 24 ,d oxkZdkj ywi ds izR;sd Hkqtk dh yEckbZ 1m gSA bls fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= ds yEcor~ bl izdkj j[kk x;k
gS fd ywi dk vk/kk fgLlk pqEcdh; {ks= eas gSA ywi ds nwljs vk/ks fgLls esa 10 V dh ,d cSVjh tksM+h xbZ gSA ;fn
mifLFkr pqEcdh; {ks= le; ds lkFk lEc) B = (0.01 – 2t) Tesla ds vuq:i cnys rks ywi esa ifj.kkeh fo-ok-cy gksxk

(a) 1 V

(b) 11 V

(c) 10 V

×

×

×

×

×

×

×

×

×× ×

×

×

×

× × ×

× ××

2 3 41

×

×

×

×

× ×

× ×

××

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

a b
C

SN

S
+ –

× × × × × ××

× × × × × ××

× × × × × ××

10V
A

B

C
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(d) 9 V

Solution: (d) fn;k gS B = 0.01 – 2t Tesla ; secTesla
dt
dB

/2−= ,

izsfjr fo-ok-cy )2()1(
2
1

)( 2 −×−=−=−=−=
dt
dB

ABA
dt
d

dt
d

e
φ ⇒ e = 1V

pw¡fd pqEcdh; {ks= (×) le; ds lkFk ?kV jgk gSA vr% ySat ds fu;ekuqlkj ywi ds Åij okys fgLls esa izsfjr /kkjk
nf{k.kkorZ fn'kk esa cgsxh vFkkZr~ A ls C dh vksj ;k nwljs 'kCnksa esa dgsa rks ywi esa eq[; fo-ok-cy dh foijhr fn'kk esa
izsfjr fo-ok-cy mRié gksxkA vr% ifj.kkeh fo-ok-cy = 10 – 1 = 9V

,d NM+ pqEcd ,d {kSfrt /kkfRod oy; dh v{k ds vuqfn'k Å/okZ/kjr% fojke ls fxjk;h tk;s] rks ,d lSd.M esa
pqEcd ds }kjk r; nwjh gks ldrh gS

(a) 4 m (b) 5 m (c) 6 m (d) 7 m

Solution : (a) ge tkurs gSa fd bl fLFkfr esa pqEcd dk Roj.k g ls de gksxkA fdUrq ;fn Roj.k g gksrk rc pqEcd

mgth 5
2
1 2 == nwjh r; djrk] fdUrq pqEcd dk Roj.k g ls de gSA

vr% mlds }kjk r; nwjh 5 m ls de gksxhA vr% mÙkj (a) lgh gSA

,d /kkfRod rkj dh Ýse dkxt ds ry ds yEcor~ vanj dh vksj fLFkr pqEcdh; {ks= esa fLFkr gSA pqEcdh; {ks=
,d fu;r nj ls c<+ jgk gSA rkj AB rFkk CD esa izsfjr /kkjk dh fn'kk gksxh

(a) B ls A ,oa D ls C dh vksj

(b) A ls B ,oa C ls D dh vksj

(c) A ls B ,oa D ls C dh vksj

(d) B ls A ,oa C ls D dh vksj

Solution : (a) dkxt ds ry ds yEcor~ vanj dh vksj pqEcdh; {ks= (×) c<+ jgk gSA vr% nksuksa ywiksa esa izsfjr /kkjk dh fn'kk
okekorZ gksuh pkfg;s] fdUrq nk¡;h vksj ds ywi dk {ks=Qy vf/kd gSA vr% ck¡;h vksj ds ywi dh rqyuk esa] nk¡;sa

ywi esa mRié fo-ok-cy vf/kdre gksxk 




 −=−=

dt
dB

A
dt
d

e .
φ

A vr% lEiw.kZ ywi esa /kkjk fuEu fp= esa fn[kk;s

vuqlkj gksxhA vr% mÙkj (a) lgh gSA

Tricky example: 3

Tricky example: 4

× × × ×

× × × ×

× × × ×

× × × ×

×

×

×

×

C

D

B

A

10V

A

B

C

D

× × × × × ××

× × × × × ××

× × × × × ××
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D

B
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pkyd dh LFkkukUrj.kh; xfr ds dkj.k fo|qr pqEcdh; izsj.k

tc dksbZ pkyd NM+ fdlh pqEcdh; {ks= esa xfreku gksdj pqEcdh; cy js[kkvksa dks dkVs rks NM+ ds fljksa ij mRié foHkokUrj
dks xfrd fo-ok-cy dgk tkrk gSA

ekuk l yEckbZ dh ,d pkyd NM+ ,dleku osx v

ls ,dleku pqEcdh; {ks= B


¼dkxt ds ry ds yEcor~ vanj dh vksj½ ds

yEcor~ ,oa viuh yEckbZ ds Hkh yEcor~ v osx ls nk¡;h vksj xfreku gSA

vr% blds vanj fo|eku bysDVªkWu Hkh nk¡;h vksj xfr djsaxs ftlls bysDVªkWuksa ij uhps dh vksj pqEcdh; cy )( BveFm


×−=
dk;Z djus yxrk gSA vr% bysDVªkWu NM+ esa P ls Q dh vksj xfr djus yxrs gSaA NM+ ds P fljs ij bysDVªkWuksa dh deh ¼vFkkZr~
/kukosf'kr½ ,oa Q fljs ij bysDVªkWuksa dh vf/kdrk ¼vFkkZr~ _.kkosf'kr½ gks tkrh gSA ifj.kkeLo:i NM+ esa ,d fo|qr {ks= mRié gks tkrk

gS tks bysDVªkWuksa ij Åij dh vksj fo|qrh; cy EeFe


= yxkrk gSA LFkk;h voLFkk esa fo|qrh; cy = pqEcdh; cy vFkkZr~ eE = evB
;k E = vB

⇒ izsfjr fo-ok-cy BvlEle == [
l
V

E = ]

egRoiw.kZ fLFkfr;k¡

;fn NM+ pqEcdh; {ks= ds yEcor~ ry eas

xfr u djs cfYd pqEcdh; {ks= )(B


ls

θ dks.k dh fn'kk esa xfr djs

;g fLFkfr ,d ljy js[kh; pkyd ds
θsinv osx ls pqEcdh; {ks= ds yEcor~

vkSj yEckbZ ds yEcor~ pyus ij mRié fo-
ok-cy ds rqY; gksxh vFkkZr~ lvBe )sin( θ=

⇒ θBvle sin=

;fn NM+ pqEcdh; {ks= ds yEcor~
xfreku gS] fdUrq blds xfr dh fn'kk
bldh yEckbZ ls θ dks.k cuk jgk gS

;g fLFkfr l sinθ yEckbZ ds ,d ljyjs[kh;
pkyd }kjk pqEcdh; {ks= vkSj yEckbZ ds
yEcor~ pyus ij mRié fo-ok-cy ds rqY;
gksxh vFkkZr~

)sin( θlBve = θBvle sin=⇒

,d ;kǹfPNd vkd̀fr (arbitary shaped)
dh pkyd NM+ dks fdlh ,dleku
pqEcdh; {ks= esa fp= esa fn[kk;s vuqlkj
xfr djkus ij

nh xbZ vkd̀fr dh xfr dh fn'kk ds
yEcor~ ry esa iz{ksfir yEckbZ ds rqY;
fdlh ljyjs[kh; pkyd ds fljksa ij tks
foHkokUrj gksxkA mruk gh foHkokUrj bl
vkd̀fr ds fljksa ij gksxk vFkkZr~ mijksä
fp= ls P vkSj Q ds e/; mRié izsfjr fo-
ok-cy Bvle =

 xfrd fo-ok-cy dk lfn'k :i : lBve

).( ×=

 iz'uksa dks gy djrs le; vko';drkuqlkj ¶yDl dks dkVus okyh xfreku pkyd NM+ dks fuEu izdkj ,d lsy ls
izfrLFkkfir fd;k tk ldrk gSA

× × × P × × ×

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × ×

→
ve

+ +

– –
Q

F

l θ l sinθ

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

v

×× P

l

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

v

××

Q

B


θθ
v sinθ

v cosθ v

B


Q

P

e = Bvl≡

Q

v

×

×

×

×

×

×

×

l

P

× ×

× × ×

× ××

B

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(1) izsfjr /kkjk

;fn nks pkyd iVfj;ksa dks izfrjks/k R ls tksM+dj bu iVfj;ksa ij ,d pkyd NM+ PQ fp= esa fn[kk;s vuqlkj xfr djs rks NM+
ds fljksa ij mRié izsfjr fo-ok-cy dks mRié {ks=Qy dh vo/kkj.kk (concept) ls le>k tk ldrk gSA

fuEu fp= esa fn[kk;s vuqlkj t le; esa pkyd NM+ ds }kjk r; nwjh = vt

mRié {ks=Qy (swept area) A = lvt

bl {ks=Qy ls lEc) ¶yDl φ = BA = Blvt

vr% izsfjr fo-ok-cy Bvl
dt
d

e == φ
|| izsfjr /kkjk

R
e

i = ;
R
Bvl

i =

izsfjr /kkjk dh fn'kk ¶ysfeax ds nk¡;s gkFk ds fu;e ls Kkr dj ldrs gSaA

¶ysfeax ds nk¡;s gkFk dk fu;e : bl fu;ekuqlkj] ;fn ge vius nk¡;s gkFk dks bl

izdkj QSyk;sa fd v¡xwBk] rtZuh (first finger) vkSj e/;ek (middle finger) ,d-nwljs ds yEcor~
jgsa rks v¡xwBk pkyd dh xfr dh fn'kk dks] rtZuh pqEcdh; {ks= dh fn'kk dks iznf'kZr djsa rc
e/;ek izsfjr /kkjk dh fn'kk iznf'kZRk djrh gSA

 ;gk¡ NM+ PQ ,d fo-ok-cy ds óksr dh Hkk¡fr O;ogkj dj jgk gS vkSj fdlh Hkh
fo-ok-cy ds óksr ds vanj /kkjk fuEu foHko ls mPp foHko dh vksj cgrh gSA vr% NM+ PQ esa fljk Q fuEu foHko ij
rFkk fljk P mPp foHko ij gksxk] D;ksafd blesa izsfjr /kkjk dh fn'kk Q ls P dh vksj gSA

(2) pkyd ij pqEcdh; cy

mijksä v/;;u ls ge dg ldrs gSa fd vc pkyd esa ,d izsfjr /kkjk (i) cg jgh gSA ge tkurs gSa fd /kkjkokgh pkyd pqEcdh;
{ks= esa ,d cy Fm = Bil (vf/kdre) dk vuqHko djrk gSA

vr% ;gk¡ pkyd PQ ij bldh xfr dh fn'kk ds foijhr ¼¶ysfeax ds ck¡;s gkFk ds

fu;e ls½ dk;Zjr~ pqEcdh; cy Fm = Bil = l
R
Bvl

BBilFm 




== ;

R
vlB

Fm
22

= gksxk

¼bl cy mF ds dkj.k le; xqtjus ij NM+ dh xfr ?kVrh tk;sxhA½

 pkyd NM+ dks ,dleku osx ls pykus ds fy;s NM+ ij ckgjh ;kaf=d cy yxkuk gksxk ftldk ifjek.k
Fm ds rqY; ,oa fn'kk foijhr gksxh vr% Fext = – Fm

⇒
R
vlB

Fext
22

|| =

(3) pkyd dh xfr ds dkj.k O;; 'kfDr

pkyd NM+ PQ, dh ,dleku xfr ds fy;s ckgjh óksr }kjk NM+ ij ;kaf=d dk;Z djus dh nj ;k ckgjh óksr ds }kjk iznku

dh xbZ ;kaf=d (mechanical) 'kfDr v
R
vlB

vF
dt
dW

PP ×====
22

.ckáckákaf«kd; ⇒
R
lvB

P
222

=kaf«kd;

izfrjks/k esa O;; fo|qr 'kfDr ;k izfrjks/k esa O;; Å"ek dh nj

R
R
Bvl

Ri
t
H

P .
2

2 




===rkih; ;

R
lvB

P
222

=rkih;

 ;g Li"V gS fd Pmech. = Pthermal tks fd ÅtkZ laj{k.k dks Li"V djrk gSA

pkyd dh
xfrpqEcdh; {ks=

izsfjr
/kkjk

× × × × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

× × × × × × ×

Fm

i

Fcká

P

Q

R

× × × × × × ×

× × × × × ×

× × × × × ×

× × × × × × ×

v

vtQ

lR v

P

× × × × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

× × × × × × ×

Fm

i

v

P

Q

R



fo|qr pqEcdh; izsj.k

18

(4) pkyd NM+ dh Å/oZry esa xfr : ;fn pkyd NM+ dks fp= esa fn[kk;s vuqlkj (t = 0 le; ij) pkyd iVfj;ksa ij
fQlyus ds fy;s eqDr fd;k tk;s rks NM+ dh pky (v), c<+us ds lkFk] izsfjr fo-ok-cy (e), izsfjr /kkjk (i), pqEcdh; cy (Fm) c<+rs gSa
fdUrq NM+ dk Hkkj fu;r jgrk gSA

fojke ls fxjus ds dqN le; i'pkr~ NM+ ,d fuf'pr vf/kdre ¼lhekUr½ osx vT izkIr dj ysrh gSA ;fn mgFm =

vr% mg
R
lvB T =
222

⇒
22lB

mgR
vT =

(5) ur-ry ij pkyd NM+ dh xfr : ;fn nks pkyd iVfj;ksa dks izfrjks/k R ds lkFk tksM+dj fp= esa fn[kk;s vuqlkj ur-
ry cuk;k tk;s ,oa pkyd NM+ dks ur-ry ij Åij ls fQlyk;k tkrk gSA NM+ viuh yEckbZ ds yEcor~ ,oa pqEcdh; {ks= dh fn'kk
ls θ dks.k ij xfr djrh gSA vr% NM+ ds fljksa ij fuEu foHkokUrj mRié gks tkrk gSA

θθ cos)90sin( BvllBve =−=

vr% izsfjr /kkjk
R

Bvl
i

θcos=

(Q ls P dh vksj)

pkyd NM+ ij fuEu fp= esa fn[kk;s vuqlkj cy dk;Z djrs gSaA NM+ uhps dh vksj fu;r osx ls fQlysxh ;fn

)90cos(cos θθ −= mgFm θsinmg=

θθ sincos mgBil =

θθθ
sincos

cos
mgl

R
lBv

B T =




 ⇒

θlB

θmgR
vT 222 cos

sin
=

(6) pkyd NM+ dh ìFoh ds pqEcdh; {ks= es xfr : ekuk l yEckbZ dh ,d pkyd NM+ iF̀oh ds pqEcdh; {ks= esa v pky ls
LFkkukUrj.kh; xfr dj jgh gSA

fLFkfr I fLFkfr II fLFkfr III
tc pkyd NM+ iwoZ-if'pe fn'kk esa {kSfrt
j[kdj pyk;h tk;s

tc pkyd NM+ mÙkj-nf{k.k fn'kk esa {kSfrt
j[kdj pyk;h tk;s

tc pkyd NM+ Å/okZ/kj j[kdj pyk;h
tk;s

iwoZ ;k
if'pe dh
vksj

mÙkj ;k
nf{k.k dh
vksj

Å/okZ/kj Åij
;k uhps

iwoZ ;k
if'pe dh
vksj

mÙkj ;k
nf{k.k dh
vksj

Å/okZ/kj Åij
;k uhps dh
vksj

iwoZ ;k
if'pe dh
vksj

mÙkj ;k
nf{k.k dh
vksj

Å/okZ/kj Åij
;k uhps dh
vksj

bl fLFkfr esa
pkyd viuh
yEckbZ ds
vuqfn'k
xfreku gS
vr% mRié
{ks=QyA= 0
vr% e= 0

pkyd ds
}kjk ìFoh ds
pqEcdh; {ks=
dk Å/okZ/kj
?kVd (BV)
yEcor~
dVsxk vr%

vlBe V=

pkyd ds
}kjk ìFoh ds
pqEcdh; {ks=
dk {kSfrt
?kVd (BH)
yEcor~
dVsxk vr%

vlBe H=

pkyd ds
}kjk
Å/okZ/kj
?kVd dVsxk
vr%

vlBe V=

pkyd viuh
yEckbZ ds
vuqfn'k
xfreku gSA
vr% 0=e

pkyd pqEcdh;
;keksÙkj esa
xfreku gS vr%
ìFoh ds
pqEcdh; {ks=
dk dksbZ ?kVd
ugha dVsxk
vr% e= 0

pkyd ds
}kjk ìFoh ds
pqEcdh; {ks=
dk {kSfrt
?kVd dVsxk
vr%

vlBe H=

pkyd
pqEcdh;
;keksÙkj esa
xfreku gS
vr% 0=e

pkyd
viuh
yEckbZ ds
vuqfn'k
xfreku gS
vr% 0=e

R

mg θ

θ
mg cos (90–θ)

Fm cosθ

Fm (90–θ)

v sin (90 – θ)

v cos (90 – θ)

(90 – θ) v

B

φ I

BH

BV

N

S

W
E

N

S

W
Eφ I

BH

BV

φ I

BH

BV

N

S

W
E

mg

R

Fm

t = 0
l

mg

× × × × ×

× × × × × × ×

× × × × ×

× × × × × ×

Q

θ

vP

B
→R
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(7) ìFoh ds pqEcdh; {ks= esa Vªsu dh xfr : tc Vªsu iVfj;ksa ij pyrh gS rks blds ifg;ksa dh /kqjh ds e/; ,d izsfjr fo-ok-

cy mRié gks tkrk gS] D;ksafd Vªsu ds ifg;ksa dh /kqjh (Axel) }kjk ìFoh ds pqEcdh; {ks= dk Å/okZ/kj ?kVd yEcor~ :i ls dkVk tkrk
gSA vr% izsfjr fo-ok-cy e = BVlv; ;gk¡ l ifg;ksa ds chp dh nwjh ¼/kqjh dh yEckbZ½ ,oa v = Vªsu dh pkyA

(8) i`Foh ds pqEcdh; {ks= esa gokbZ tgkt dh xfr : ;fn dksbZ gokbZ tgkt fdlh Å¡pkbZ ij {kSfrt mM+ jgk gS rk s

blds ia[kks a ds }kjk i`Foh ds pqEcdh; {ks= dk Å/okZ/kj ?kVd BV dVsxk vr% gokbZ tgkt ds ia[kksa ds uks adksa ds chp mRié
izsfjr fo-ok-cy e = BVlv volt gksxk ;gk¡ l = ia[kksa ds uksadksa ds chp dh nwjh] v = gokbZ tgkt dh pkyA

(9) d{kh; mixzg : ;fn /kkfRod lrg dk cuk gqvk df̀=e mixzg dk d{kh; ry ìFoh ds fo"kqor~ ry ds laikrh gS rks blesa

dksbZ fo-ok-cy mRié ugha gksxk vkSj ;fn d{kh; ry fo"kqor~ ry ls dqN dks.k cuk, rks izsfjr fo-ok-cy mRié gksxkA

(10) /kkfRod Ýse dh ,dleku@vleku pqEcdh; {ks= esa LFkkukUrj.kh; xfr

(i) fofHké /kkfRod vkd̀fr;k¡ ,dleku pqEcdh; {ks= esa xfreku gS

OP Hkkx ds fy, eOP = VP – VO = Bv ( )αsinl

QO Hkkx ds fy, eQO = VO – VQ = Bv ( )αsinl

)sin(2 αlBvVVe QPQP =−=

BvReLN 2=

(ii) vleku pqEcdh; {ks= esa xfreku /kkfRod Ýse

avBe 11 = avBe 22 = ywi ds fy, enet = (e1 – e2)

)( 21 BBavenet −=

vc
)(22

0
2

0
1 ax

i
B

x
i

B
+

==
π
µ

π
µ rFkk







+
−=

axx
iav

enet
11

2
0

π
µ

)()(2

2
0

axx
viaμ
+

=
π

v
R

⊗ B

enet = 0

v

⊗ B

enet = 0

v

⊗ B

R

ePQ = 0P Q

v

enet = 0

⊗ B

l

L

N

v

e1 e2

e1 > e2

va

a

B1 B2

e1 e2x

i

⊗ B

l sinα

P

Q

l sinα

v

fuEu foHko

mPp foHko

l

l

O
α
α

O

Q

P
eOP

eOQ

2Rv

⊗ B

2R

mPp foHkoL

fuEu foHkoN

L

N

2BvR

vl

⊗ B

l

beab = 0a
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Concepts

 xfrd fo-ok-cy esa vB

, ,oa l


rhu lfn'k gSa] ;fn dksbZ Hkh nks lfn'k lekUrj gksa rks – dksbZ ¶yDl ugha dVsxk

 ,d /kkfRod inkFkZ dk VqdM+k vkSj ,d v/kkfRod inkFkZ dk VqdM+k ìFoh dh lrg ds ut+nhd ,dleku Å¡pkbZ ls fxjk;s tkus ij] v/kkfRod inkFkZ dk
VqdM+k tehu ij igys igq¡psxk] D;ksafd blesa dksbZ izsfjr /kkjk ugha gksxhA

 ;fn fdlh gokbZ tgkt ds ia[k iwoZ-if'pe fn'kk esa gks rks mM+ku Hkjrs le; ;k mrjrs le; blds ia[kksa ds e/; ,d izsfjr fo-ok-cy mRié gks tkrk gS vkSj
;fn blds ia[k mÙkj-nf{k.k fn'kk esa gksa rks dksbZ izsfjr fo-ok-cy mRié ugha gksrkA

 ;fn iF̀oh dh fo"kqor~ js[kk ij ,d pkyd NM+ {kSfrt :i ls xfreku gks rks iF̀oh ds pqEcdh; {ks= ds Å/okZ/kj ?kVd dh vuqifLFkfr ds dkj.k NM+ esa dksbZ
fo-ok-cy izsfjr ugha gksxk] fdUrq /kzqoksa ij BV ds vf/kdre gksus ds dkj.k NM+ ds fljksa ij izsfjr fo-ok-cy mRié gksxkA

 tc dksbZ pkyd NM+ iF̀oh ds pqEcdh; {ks= esa bl izdkj fxjk;h tk;s fd bldh yEckbZ iwoZ-if'pe fn'kk esa jgs rks NM+ esa mRié izsfjr fo-ok-cy le; ds
lkFk yxkrkj c<+rk tkrk gS vkSj blesa if'pe ls iwoZ dh vksj izsfjr /kkjk cgrh gSA ¼;fn ifjiFk dks can fd;k tk;s½

Example: 25 ,d 2 metre yEck pkyd rkj 1 m/sec ds osx ls 0.5 weber/m2 ds pqEcdh; {ks= ds yEcor~ xfreku gSA bl
pkyd esa mRié izsfjr fo-ok-cy gksxk

(a) 0.5 volt (b) 0.1 volt (c) 1 volt (d) 2 volt

Solution: (c) voltBvle 1215.0 =××==

Example: 26 fp= esa fn[kk;s vuqlkj ,d rk¡cs dh NM+ dks pqEcdh; {ks= B

ls yEcor~ ckgj dh vksj [khapk tkrk gS rc

(a) P vkSj Q ij leku foHko mRié gksxk tks fd /kukRed gksxk

(b) P vkSj Q ij leku foHko mRié gksxk tks fd _.kkRed gksxk

(c) P dk foHko Q ls T;knk gksxk

(d) P dk foHko Q ls de gksxk

Solution: (c) ¶ysfeax ds nk¡;s gkFk ds fu;e ls PQ esa izsfjr /kkjk dh fn'kk Q ls P dh vksj gSA vr% P mPp foHko ij gksxkA

Example: 27 fuEu fp= esa fn[kk;s x;s pkyd ij ,d foHkokUrj mRié gksxk ;fn pkyd fuEu fn'kk esa xfr djs [AIIMS 1982]

(a) P

(b) Q

(c) L

(d) M

Solution: (d) tc pkyd P, Q ;k L esa ls fdlh Hkh fn'kk esa pyrk gSA ;g pqEcdh; cy js[kkvksa dks ugha dkVrk gSA vr% pkyd
esa foHkokUrj flQZ rHkh mRié gksxk tc ;g M dh fn'kk esa xfr djsxkA

Example: 28 ,d /kkfRod rkj dk oxkZdkj ywi ABCD Lo;a ds ry esa v osx ls fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= esa {ks= ds yEcor~
xfr djrk gSA ,d fo-ok-cy izsfjr gksxk [IIT-JEE (Screening) 2001]

Bv


|| vr% e = 0

;k mRié {ks=Qy dk vfHkyEc B

dh

fn'kk ls 90o dk dks.k cukrk gS
vr% φ = 0; e = 0

v

B


l

N S

L

M

Q

P

P

Q

B


v

|| l

vr% e = 0

;k mRié {ks=Qy A = 0
vr% e = 0

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

l
v

lB


|| vr% e = 0

;k mRié {ks=Qy dk vfHkyEc B

ds

lkFk 90o dk dks.k cukrk gS
vr% φ = 0; e = 0

v
B


l
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(a) AD esa fdUrq BC esa ugha

(b) BC esa fdUrq AD esa ugha

(c) u gh AD esa vkSj u gh BC esa

(d) AD vkSj BC nksuksa esa

Solution: (d) AD vkSj BC nksuksa ljyjs[kh; pkyd gSa tks fd pqEcdh; {ks= vkSj viuh yEckbZ ds yEcor~ xfreku gSA vr% bu nksuksa esa
izsfjr fo-ok-cy mRié gksxk] ifj.kkeLo:i nksuksa esa fo|qr {ks= mRié gksxkA fdUrq ;kn jgs fd ifjiFk esa dksbZ /kkjk ugha
cgsxhA

Example: 29 ,d /kkfRod rkj ds cus gq;s oxkZdkj ywi ds izR;sd Hkqtk dh yEckbZ 0.1 m gS ,oa bl ywi dk izfrjks/k 1Ω gSA ;g
ywi 2 wb/m2 ds pqEcdh; {ks= esa fu;r osx ls xfreku gSA ywi dks izfrjks/kksa ds ,d la;kstu ds lkFk fp= esa
fn[kk;s vuqlkj tksM+ fn;k x;k gSA ywi dk osx D;k gksxk ftlls blds ifjiFk esa 1mA dh LFkk;h /kkjk izokfgr gks
lds

(a) 1 cm/sec

(b) 2 cm/sec

(c) 3 cm/sec

(d) 4 cm/sec

Solution: (b) fn;s x;s izfrjks/kksa ds larqfyr OghVLVksu dk rqY; izfrjks/k = 3Ω vr% ifjiFk dk dqy izfrjks/k Ω=+= 413R ywi
esa mRié izssfjr fo-ok-cy Bvle =

vr% izsfjr /kkjk seccmv
v

R
Bvl

R
e

i /2
4

)1010(2
10

2
3 =⇒×××=⇒==

−
−

Example: 30 ,d iryh v)ZòÙkkdkj pkyd oy; dh f=T;k R gS tks fd fdlh {kSfrt pqEcdh; {ks= B

eas bl izdkj fxj jgh gSA fd

bldk ry Å/okZ/kj ry esa gksA MNQ fLFkfr ij oy; dh pky v gSA oy; ds fljksa ij mRié foHkokUrj gksxk

(a) 'kwU;

(b)
2

2RBvπ ,oa M mPp foHko ij gksxk

(c) πRBv ,oa Q mPp foHko ij gksxk

(d) 2RBv ,oa Q mPp foHko ij gksxk

Solution: (d) t le; eas oy; ds }kjk r; dh xbZ Å/okZ/kj nwjh v × t gksxh( vr% {ks=Qy esa ifjorZu Rvt
dt
dA

2=

∴
dt
dA

B
dt
d

e −=−=
φ

⇒ |e| = 2RBv

,oa ¶ysfeax ds nk¡;s gkFk ds fu;e ls Q mPp foHko ij gksxkA

Example: 31 ,d /kkfRod gokbZ tgkt ds ia[kksa ds uksdksa ds chp dh nwjh 50 meter gS ,oa ;g gokbZ tgkt {kSfrtr% 360
km/hour dh j¶rkj ls mM+ jgk gSA mM+ku LFky ij iF̀oh dk dqy pqEcdh; {ks= 4.0 × 10–5 weber/meter2 gS ,oa
ufr dks.k 30o gSA ia[kksa ds uksadksa ds chp mRié izsfjr fo-ok-cy gksxk

(a) 0.1 V (b) 0.01 V (c) 1 V (d) 10 V

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•
D C
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v

NB
× × × × ×

× × × ×

×× × × ×

× × × × ×

M Q

N
× × × × ×

× × × ×

×× × × ×

× × × × ×

M Q
vt
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3Ω 3Ω

3Ω
3Ω

3Ω

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×
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Solution: (a) gokbZ tgkt dh mM+ku dks fuEu fp= esa n'kkZ;k x;k gSA blds ia[k iF̀oh ds pqEcdh; {ks= ds Å/okZ/kj ?kVd dks
dkV jgs gSaA blfy, ia[kksa ds chp ,d foHkokUrj V ¼ekuk½ mRié gksxkA ;fn iF̀oh ds lEiw.kZ pqEcdh; {ks= dh rhozrk
B ,oa ueu dks.k θ gks rc iF̀oh dk Å/okZ/kj ?kVd BV = B sinθ = (4.0 × 10–5) × sin 30o = 2.0 × 10–5

wb/metre2

ge tkurs gSa fd tc l yEckbZ dk ,d pkyd v ehVj@lSd.M ds osx ls
pqEcdh; {ks= B weber/metre2 ds yEcor~ xfr djrk gS rc blds fljksa ij
mRié foHkokUrj vlBvlBV V==

;gk¡ l = 50 meter, v = 360 km/hour secondmeter /100
6060
1000360 =
×
×=

,oa B= BV = 2.0 × 10–5 weber/meter2 ; voltV 1.050100)100.2( 5 =×××= −

Example: 32 fdlh jsYos iFk ij nks iVfj;k¡ ,d-nwljs ls rFkk tehu ls foPNsfnr gSaA jsy dh iVfj;ksa ds e/; 1 millivoltmetre
dks tksM+k x;k gSA ;fn dksbZ Vªsu bu iVfj;ksa ij 20 m/sec dh pky ls xfr djs rks millivoltmetre dk ikB~;kad
D;k gksxkA tcfd bl LFkku ij iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk Å/okZ/kj ?kVd 0.2 × 10–4 wb/m2 rFkk iVfj;ksa ds
chp dh nwjh 1 metre gS [CPMT 1981]

(a) 4 mV (b) 0.4 mV (c) 80 mV (d) 10 mV

Solution: (b) tc Vªsu iVfj;ksa ij nkSM+rh gS rks blds ifg;ksa dh /kqjh ds }kjk ìFoh ds pqEcdh; {ks= dk Å/okZ/kj ?kVd dkVk
tk;sxk vr% /kqjh (Axle) ds fljksa ij mRié foHkokUrj = BV vl

Vªsu dh xfr secm
hour
km

v /10
3600
100036

36 =×==

e = Bvl ; e = 0.2 × 10–4 × 20 × 1 = 4 × 10–4 volt = 0.4 mV

Example: 33 fdlh LFkku ij iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd 3 × 10–4 T gS ,oa ufrdks.k 




−

3
4

tan 1 gSA 0.25 m yEckbZ

dh ,d /kkfRod NM+ mÙkj-nf{k.k fn'kk esa j[kdj iwoZ dh vksj pyk;h tkrh gSA NM+ esa mRié izsfjr fo-ok-cy gksxk

(a) 'kwU; (b) 1µV (c) 5 µV (d) 10 µV

Solution: (d) NM+ iwoZ dh vksj xfreku gSA vr% NM+ ds fljksa ij mRié fo-ok-cy e = BVvl, ijUrq ìFoh ds pqEcdh; {ks= dk Å/okZ/kj
?kVd

BV = BH tanφ (BH – ìFoh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd; φ – ufr dks.k), TBV
44 104

3
4

103 −− ×=××=

∴ VVe µ101025.0)1010(104 524 ==××××= −−−

Example: 34 ,d pkyd NM+ AB dh yEckbZ l = 1 m gSA ;g pkyd NM+ ,dleku pqEcdh; {ks= B = 2T esa {ks= ds yEcor~ fdUrq
yEckbZ ls 30o dks.k dh fn'kk esa v = 4 m/s ds osx ls xfreku gSA rc

(a) VA – VB = 8 V

(b) VA – VB = 4 V

(c) VB – VA = 8 V

(d) VB – VA = 4 V

Solution: (b) NM+ AB ds fljksa ij mRié izsfjr fo-ok-cy e = Bv⊥l

;gk¡ v⊥= v sin 30o = yEckbZ ds yEcor~ osx dk ?kVdA vr% VBvle 4
2
1

)1)(4)(2(30sin o =




==

N

S

W

E

BV

× × × × ×

× × × × ×

× × × ×

× × × × ×A

30o

v

B
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pkyd NM+ ds eqDr bysDVªkWu cy )( Bvq


× ds dkj.k nk¡;h vksj foLFkkfir gks tkrs gSaA vr% NM+ dk ck¡;k fljk mPp
foHko ij gksxk vr% VA – VB = 4V

Example: 35 ,d pkyd ABOCD blds dks.kk)Zd ds vuqfn'k 1 m/s ds osx ls 1 wb/m2, ds pqEcdh; {ks= ds yEcor~ xfreku
gSA ;fn bldh pkjksa Hkqtk;sa leku yEckbZ 1m dh gSa rks A vkSj D ds e/; mRié izsfjr fo-ok-cy gksxk

(a) 0

(b) 1.41 volt

(c) 0.71 volt

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha

Solution: (b) Hkkx AB vkSj CD esa dksbZ izsfjr fo-ok-cy mRié ugha gksxk D;ksafd ;s yEckbZ ds vuqfn'k xfreku gSa tcfd B vkSj C

ds e/; ¼vFkkZr~ A vkSj D ds e/;½ izsfjr fo-ok-cy mRié gksxk tks fd fuEu izdkj ls Kkr fd;k tk ldrk gSA

B vkSj C ds e/; izsfjr fo-ok-cy = A vkSj D ds e/; izsfjr fo-ok-cy = voltlBv 41.12111)2( =×××=

Example: 36 nks yEcs lekUrj /kkfRod rkj izfrjks/k R ds lkFk ,d {kSfrt ry cukrs gSaA ,d pkyd NM+ AB fp= esa fn[kk;s
vuqlkj rkjksa ij fLFkr gSA bl LFkku ij dkxt ds ry ds yEcor~ ,d pqEcdh; {ks= mRié fd;k x;k gSA ,oa NM+
dks ,d izkjfEHkd osx v0 iznku fd;k x;k gSA ;fn rkjksa vkSj NM+ ds e/; dksbZ ?k"kZ.k u gks rks t le; i'pkr~ NM+ dk
osx v gksxk bl izdkj fd [MP PMT 1995]

(a) v > v0

(b) v < v0

(c) v = v0

(d) v = – v0

Solution: (b) tc NM+ AB viuh xfr izkjEHk djrh gSA blesa A ls B dh vksj ,d izsfjr /kkjk mRié gks tkrh gSA ftlds dkj.k
NM+ ij ck¡;h vksj ,d pqEcdh; cy yxus yxrk gSA ¼¶ysfeax ds ck¡;s gkFk ds fu;ekuqlkj½ tks fd NM+ dh xfr dk
fojks/k djrk gSA vr% v < v0A

Example: 37 ,d f[kykM+h 3m yEch yksgs dh NM+ ysdj 30 km/hr dh pky ls iwoZ dh vksj nkSM+rk gSA iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk
{kSfrt ?kVd 4 × 10–5 wb/m2 gSA ;fn og NM+ dks igys {kSfrt ¼iwoZ-if'pe fn'kk esa½ ,oa fQj Å/okZ/kj fLFkfr esa
ysdj nkSM+rk gSA rks nksuksa fLFkfr;ksa esa NM+ ds fljksa ij mRié foHkokUrj gksxk [MP PET 1993]

(a) Å/okZ/kj fLFkfr esa 'kwU; ,oa {kSfrt fLFkfr esa 1 × 10–3 V

(b) Å/okZ/kj fLFkfr esa 1 × 10–3 V ,oa {kSfrt fLFkfr esa 'kwU;

(c) nksuksa fLFkfr;ksa esa 'kwU;

(d) nksuksa fLFkfr;ksa esa 1 × 10–3 V

Solution: (b) {kSfrt voLFkk esa NM+ viuh yEckbZ ds vuqfn'k py jgh gSA vr% e = 0

Å/okZ/kj fLFkfr esa] NM+ ds }kjk iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd dVsxk vr% izsfjr fo-ok-cy e = BHvl

∴ Ve 35 103
3600
1000

30104 −− =××××=

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × ×
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× × × × × × ×
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Example: 38 fdlh LFkku ij ìFoh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd H = 3 × 10–5 weber/m2 gSA ,d 2 m yEch /kkfRod NM+ iwoZ-
if'pe fn'kk esa bl izdkj fLFkr gS fd bldk A fljk iwoZ dh vksj gSA ;g NM+ 50m/s ds fu;r osx ls Å/okZ/kj uhps dh
vksj fxj jgh gSA NM+ dk dkSu lk fljk /kukosf'kr gks tk;sxk ,oa NM+ ds fljksa ij mRié foHkokUrj D;k gksxk

(a) fljk A, 3 × 10–3mV (b) fljk A, 3 mV (c) fljk B, 3 × 10–3mV (d) fljk B, 3 mV

Solution: (b) ¶ysfeax ds nk¡;s gkFk ds fu;ekuqlkj AB esa mRié izsfjr /kkjk dh fn'kk B ls A dh vksj gS vFkkZr~ A fljk /kukosf'kr
gksxk

NM+ ds fljksa ij mRié fo-ok-cy e = Hvl = 3 × 10–5 × 50 × 2 = 3 × 10–3 volt = 3mV

Example: 39 ,d vuUr yEck /kkjkokgh rkj ,oa ,d pkyd NM+ AB ,d gh ry esa gSaA NM+ ,d fu;r osx v ls rkj ds lekUrj
xfreku gSA NM+ esa mRié fo-ok-cy ds lanHkZ esa fuEu esa ls D;k lgh gS

(a) NM+ dk fljk A, B dh rqyuk esa de foHko ij gksxk

(b) A vkSj B nksuksa fljs leku foHko ij gksaxs

(c) NM+ esa dksbZ fo-ok-cy izsfjr ugha gksxk

(d) NM+ dk fljk A, B dh rqyuk esa vf/kd foHko ij gksxk

Solution: (d) ¶ysfeax ds nk¡;s gkFk ds fu;ekuqlkj NM+ dk fljk A /kukRed gksxkA

Example: 40 fn[kk;h x;h vkd̀fr esa ,d /kkfRod NM+ fo|qr ifjiFk iw.kZ djrk gSA ifjiFk pqEcdh; {ks= B = 0.15 Tesla ds
yEcor~ gSA ;fn izfrjks/k dk eku 3Ω gS] rks NM+ dks 2m/sec ds fu;r osx ls pyus ds fy;s vko';d cy gksxk [MP PET 1994]

(a) 3.75 × 10–3 N

(b) 3.75 × 10–2 N

(c) 3.75 × 102 N

(d) 3.75 × 01–4 N

Solution: (a) NM+ dks pykus ds fy;s vko';d cy
R
vlB

F
22

= N3
22

1075.3
3

)5.0(2)15.0( −×=××=

/kkfRod rkj dh cuh gq;h ,d oxkZdkj Ýse dks dkxt ry ds yEcor~ vanj dh vksj pqEcdh; {ks= esa {ks= ds
yEcor~ pyk;k tkrk gSA LP vkSj QN Hkh /kkfRod rkj gSaA fcUnqvksa L vkSj N ds e/; foHkokUrj gksxk

(a) 'kwU;

(b) Bvl

(c) 2Bvl

(d) 3Bvl

Solution : (d) ge tkurs gSa fd ¶yDl dks dkVus okys pkyd dks ,d lsy ls izfrLFkkfir fd;k tk ldrk gSA vr% nh x;h

iA

B

v

Tricky example: 5

v = 2m/s

× × × × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

× × × × × × ×

R 50 cm

B = 0.15 T (vUnj dh vksj)

v

⊗ B
→

L

P

Q

N

l

l

l
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vkdf̀r dks fuEukuqlkj iqu% cukus ij

⇒ VLN = 3Bvl

,d pkyd NM+ PQ dh yEckbZ L = 1.0 m gSA ;g NM+ ,dleku pky v = 2 m/s ls fdlh ,dleku pqEcdh;
{ks= T.B 04= ds yEcor~ xfreku gSA ,d la/kkfj= C = 10 µF dks fp= esa fn[kk;s vuqlkj tksM+k x;k gSA rc

(a) qA = + 80 µC ,oa qB = – 80 µC

(b) qA = – 80 µC ,oa qB = + 80 µC

(c) qA = 0 = qB

(d) la/kkfj= esa lafpr vkos'k le; ds lkFk pj?kkrkadh :i ls c<+rk gS

Solution : (a) Q = CV = C (Bvl) = 10 × 10– 6 × 4 × 2 × 1 = 80 µC
¶ysfeax ds nk¡;sa gkFk ds fu;ekuqlkj NM+ esa izsfjr /kkjk Q ls P dh vksj cgsxhA vr% P mPp foHko ij ,oa Q fuEu
foHko ij gksxkA vFkkZr~ fljk A /kukosf'kr ,oa fljk B_.kkosf'kr gksxk

?kw.khZ xfr ds dkj.k xfrd fo -ok -cy

(1) pkyd NM+

l yEckbZ dh ,d pkyd NM+ ds ,d fljs dks fLFkj j[kdj nwljs fljs ls ω dks.kh; pky ls ?kqek;k tkrk gSA pqEcdh; {ks= (B)

dkxt ds ry ds yEcor~ vanj dh vksj gSA

NM+ ds fljksa ij mRié izsfjr fo-ok-cy
T

Bl
BlBle

πνπω
2

22

2
1 ===

;gk¡ ν = vkof̀r (pDdj izfr lSd.M) ,oa T = vkorZdky

\

×× × × ×

θ

l
Q P

ω →
B

×× × × ×

×× × × ×

×× × × ×

Tricky example: 6
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× × × ×

× × × × ×

× × × × ×
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 ;fn mijksä NM+ dks mlds e/; fcUnq ls tkus okyh ,oa bldh yEckbZ ds yEcor~ v{k ds ifjr% ?kw.kZu djk;k tk;s rks ?kw.khZ
v{k ds nksuksa vksj leku nwjh ij fLFkr fdUgha Hkh fcUnqvksa ds tksM+ksa ds e/; foHkokUrj lnSo 'kwU; gksxk

;g Li"V gS fd n'kkZ;s x;s fp= esa Hkkx OP rFkk OQ ,dleku gSaA

vr% OQOP ee = vFkkZr~ 0=PQe

blhizdkj )(0 NLLN VVe ==

(2)lkbfdy dk ifg;k

,d lkbfdy dk ifg;k] ftlds izR;sd rku dh yEckbZ l gS] ω dks.kh; osx ls fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= esa fp= esa fn[kk;s
vuqlkj ?kqek;k tkrk gSA

izR;sd rku ds }kjk ¶yDl dVus ds QyLo:i izR;sd rku e fo-ok-cy okys ,d lsy
dh Hkk¡fr O;ogkj djrh gSA ;s lHkh ,dleku lsy lekUrj Øe esa gksus ds dkj.k ee =rqY;

¼izR;sd lsy dk fo-ok-cy½A ;fn ifg;s esa rkuksa dh la[;k N gS rc πνω 2;
2
1 2 == BwlerqY;

;gk¡ oNe ∝rqY; vFkkZr~ dqy fo-ok-cy rkuksa dh la[;k ij fuHkZj ugha djrkA

 ;fn ifg;k iF̀oh ds pqEcdh; {ks= esa {kSfrt ry esa ?kwerk gSA rc B = BV vkSj ;fn ifg;k Å/oZry esa ?kwerk gSA
rc B = BH (BH - iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd] BV - iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk Å/okZ/kj ?kVd)

(3) QSjkMs dk rk¡cs dh pdrh dk tfu=

;fn fdlh rk¡cs dh pdrh dks fp= esa fn[kk;s vuqlkj pqEcdh; {ks= esa ?kqek;k tk;s rks ?kw.khZ xfr ds nkSjku ;g pdrh pqEcdh;
cy js[kkvksa dks dkVrh gSA

/kkfRod pdrh dks cgqr lkjs =ST;h; pkydksa ls cuk gqvk eku ldrs gSaA tc pdrh ?kwerh gS] ;s =ST;h; pkyd pqEcdh; {ks= dks

dkVrs gSaA vr% izR;sd =ST;h; pkyd esa leku fo-ok-cy ,
2
1 2rBe ω= mRié gks tkrk gSA pdrh dh lrg lefoHkoh gks tkrh gSA

lHkh ,dleku lsy lekUrj Øe esa tqM+s gSaA vr% pdrh ds dsUnz vkSj ifjf/k (rim) ds e/; mRié dqy fo-ok-cy

enet = νπω )(
2
1 22 rBrBe ==

 ;fn ,d /kkjkekih pdrh ds nks lrgh fcUnqvksa ;k O;kl ds foijhr fljksa ds e/; yxk;k tk;s rks bldk ikB 'kwU;
gksxkA

(4) v)Zo`Ùkkdkj pkyd ywi

fuEu fp= esa ,d v)Zo`Ùkkdkj pkyd ywi (ACD) ftldh f=T;k r rFkk dsUnz O gSA dkxt ds ry esa fLFkr gSA ywi dks dsUnz
O ls gksdj tkus okyh ,oa dkxt ds ry ds yEcor~ v{k ds ifjr% dks.kh; osx ω ls ?kw.kZu djk;k tkrk gSA

l/4 l/4

l/2 l/2

⊗ B
ω

v{k

PQ
LN O

⊗ B

O

× × × × × ×

× × × × × ×

× × × × × ×

× × × × × ×

× × × × × ×

l

ω B


O r

B


e

e
e e

ee

≡ e e
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t le; esa ywi ds }kjk {ks= II esa mRié {ks=Qy ¼vFkkZr~ og {ks=Qy ftlls ¶yDl lEc) gks½ trrrA ωθ 2

2
1

)(
2
1 == ;

2

2ωr
dt
dA =

?kwf.kZr ywi ls lEc) ¶yDl BA=φ

vr% mRié izsfjr fo-ok-cy
2

||
2rB

dt
dA

B
dt
d

e
ωφ

=== ,oa izsfjr /kkjk
R
rB

R
e

i
2

|| 2ω==

vkorhZ fo|qr pqEcdh; izsj.k

ekuk fd N- Qsjksa okyh ,d vk;rkdkj dq.Myh fdlh ,dleku pqEcdh; {ks= 'B' esa bl izdkj fLFkr gS fd pqEcdh; {ks= blds
ry ds vfHkyEcor~ ¼fp=kuqlkj½ gS

ω – dks.kh; pky

ν – dq.Myh dh ?kw.kZu vkof̀Ùk

R – dq.Myh dk izfrjks/k

;fn dq.Myh dks fp=kuqlkj ,dleku dks.kh; osx ω ls ?kqek;sa rc fdlh le; t ij dq.Myh ls
lEc) pqEcdh; ¶yDl

tNBANBA ωθφ coscos == ( θ = ω t )

θtcos0φφ = ;gk¡ φ0 = NBA = vf/kdre ¶yDl ;k ¶yDl dk vk;ke

(bl lEcU/k ls Li"V gS fd dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl vkorhZ :i ls ifjofrZr gksrk
gS)

(1) dq.Myh esa izsfjr fo|qr okgd cy

QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;ekuqlkj dq.Myh esa mRié izsfjr fo-ok-cy Hkh vkorhZ :i ls ifjofrZr gksrk jgrk gSA bl
ifj?kVuk dks vkorhZ fo|qr pqEcdh; izsj.k dgrs gSaA

tNBA
dt
d

e ωωφ
sin=−= ⇒ θtee sin0= ;gk¡ e0 = vf/kdre fo-ok-cy ;k fo-ok-cy dk vk;ke ωφω 0== NBA

(2) izsfjr /kkjk

fdlh Hkh le; t ij /kkjk tit
R
e

R
e

i ωω sinsin 0
0 === ;gk¡ i0 = /kkjk vk;ke ;k vf/kdre /kkjk

RR
NBA

R
e ωφω 00 ===

 dq.Myh esa izsfjr fo-ok-cy ,oa blls lEc) pqEcdh; ¶yDl ds chp
2
π dk dykUrj gksrk gS vFkkZr~ tc dq.Myh dk

ry pqEcdh; {ks= B

ds yEcor~ gksrk gS rc blls lEc) pqEcdh; ¶yDl vf/kdre ,oa izsfjr fo-ok-cy 0=e rFkk

tc dq.Myh dk ry pqEcdh; {ks= B

ds lekUrj gksrk gS rc blls lEc) pqEcdh; ¶yDl U;wure φU;wure = 0 gksrk

gS ,oa izsfjr fo-ok-cy vf/kdre evf/kdre = e0 gksrk gSA
 fdlh Hkh izsfjr jkf'k dh vkorhZ = dq.Myh dh ?kw.kZu vkorhZ = ν

C O

D

A
×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

{ks= I
dksbZ pqEcdh;
{ks= ugha

{ks= II

r

r
Br

θ = ωt

θ

S

×

×

×

×

×

×

×

×

× ×

→

n̂

B


ω = 2πν

R
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 dq.Myh esa mRié izsfjr fo-ok-cy ,oa izsfjr /kkjk le; ds lkFk T;koØh; (sinusoidal funcion) :i esa ifjofrZr gksrh
jgrh gSa vr% ;s jkf'k;k¡ le; dh T;koØh; Qyu gSaA

(3) fof'k"V fLFkfr;k¡
(i) ,d vk;rkdkj dq.Myh ,dleku dks.kh; osx ls viuh ,d Hkqtk AB ds ifjr% ?kwe jgh gSA Hkqtk AB ,d yEcs /kkjkokgh

pkyd ds lekUrj ¼fp=½ gSA

/kkjkokgh pkyd dkxt-ry esa fLFkr gS ,oa blds dkj.k mRié pqEcdh; {ks= ¼dq.Myh
ij½ dkxt-ry ds vfHkyEcor~ vUnj dh vksj gSA tc dq.Myh dk ry bl pqEcdh; {ks= ds
yEcor~ gS vFkkZr~ pkyd ds ry esa fLFkr gS rc blesa mRié izsfjr fo-ok-cy U;wure vFkkZr~
izsfjr /kkjk Hkh U;wure gksxhA blh izdkj tc dq.Myh dk ry pqEcdh; {ks= ds lekUrj gS
¼vFkkZr~ pkyd ry ds yEcor~ gS½ rc blesa mRié izsfjr fo-ok-cy vf/kdre gksxkA

(ii) ,d rkj dks r f=T;k v)ZoÙ̀k esa eksM+dj bls ,dleku pqEcdh; {ks= B

esa vkof̀r ν ls ¼fp=kuqlkj½ ?kqek;k tk jgk gSA

;fn lEiw.kZ ifjiFk dk izfrjks/k R gks rc /kkjk dk vk;ke
R

BA
i

ω=0 2
)()2( 2r

R
B ππν=

R
Br νπ 22

=

ywi dk {ks=Qy
2

2rπ=

(izsfjr /kkjk dh vkòfÙk = ywi dh ?kw.kZu vkof̀Ùk = ν)

Example: 41 1 m yEch pkyd NM+ vius ,d fljs ls xqtjrs Å/okZ/kj v{k ds ifjr% 5 rad/sec ds dks.kh; osx ls ?kwerk gSA ;fn

iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd T4102.0 −× gks] rks NM+ ds nksuksa fljksa ds chp izsfjr fo-ok-cy dk eku gksxk

[AIEEE 2004]

(a) mV5 (b) Vµ50 (c) Vµ5 (d) Vm50

Solution: (b) izsfjr fo-ok-cy ω2
2
1

lBe H= VV µ501055)1(102.0
2
1 524 =×=××××= −−

Example: 42 ,d vk;rkdkj dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k 300 gS rFkk bldk vkSlr {ks=Qy 25 cm × 10 cm gSA ;g dq.Myh

T2104 −× ds le:i pqEcdh; {ks= esa {ks= ds yEcor~ v{k ds ifjr% 50 pDdj izfr lSd.M ds osx ls ?kwerh gS]

izsfjr fo-ok-cy dk f'k[kj eku ¼oksYV esa ½ gksxk [KCET 2004]

(a) 3000 π (b) 300 π (c) 30 π (d) 3 π

Solution: (c) izsfjr fo-ok-cy= e0 = ωNBA = 2πν NBA = 2π × 50 × 300 × 4 × 10–2 × (25 × 10–2 × 10 × 10–2) = 30 π volt

Example: 43 0.50 m f=T;k okys ,d ifg;s esa 10 /kkfRod rkusa gSaA fdlh LFkku ij bls pqEcdh; {ks= ds yEcor~ 120 rev/min
dh nj ls ?kqek;k tk jgk gSA ;fn pqEcdh; {ks= dk eku 0.04 G gks rc ifg, ds fje vkSj /kqjh ds chp mRié fo-ok-
cy gksxk [AMU 2002]

(a) 1.256 × 10–3 V (b) 6.28 × 10–3 V (c) 1.256 × 10–4 V (d) 6.28 × 10–6 V

Solution: (d) .1028.6
60
120

14.3)5.0()1004.0(
2
1 62422 VBlBle −− ×=××××=== νπω

Example: 44 rk¡cs dh ,d o`Ùkkdkj pdrh] ftldh f=T;k 0.1 m gS] 0.1 Tesla ds le:i pqEcdh; {ks= esa vius dsUnz ls xqtjus
okys Å/okZ/kj v{k ds ifjr% 10 pDdj izfr lSd.M dh vkof̀Ùk ls ?kwerh gS rks f=T;k ds ifjr% izsfjr fo-ok-cy dk
eku gksxk

(a) V
10
π

(b) V
10
2π

(c) 10 π mV (d) 20 π mV

Solution: (c) pdrh ds dsUnz rFkk fje ds chp izsfjr fo-ok-cy

A

B

G

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × ×
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voltRBE 322 1010)1.0(1021.0
2
1

2
1 −×=××××== ππω = 10π mV

Example: 45 ,d vk;rkdkj dq.Myh esa ftldk vkdkj 10 cm × 5 cm gS Qsjksa dh la[;k 100 gSA ;g 5 Tesla ds pqEcdh; {ks=
ds yEcor~ ry esa 314 rad/sec ds dks.kh; osx ls ?kwerh gS] ftl {k.k dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl vf/kdre
eku dk vk/kk gks ml {k.k ij izsfjr fo-ok-cy dk eku gksxk

(a) V785 (b) V
2
785

(c) V
2
3785

(d) 0

Solution: (c) θφφ cos0= o
0

0 60;cos
2

==⇒ θθφ
φ

∴ θsin0ee = VNBAe 78510505100314 4
0 =××××==⇒ −ω ⇒ e = 785 sin 60o V

2
3785=

Example: 46 ,d ywi 0.4 Tesla ds pqEcdh; {ks= ds yEcor~ v{k ds ifjr% 60 pDdj izfr lSd.M dh nj ls ?kwerk gSA ;fn
dq.Myh dk {ks=Qy 0.1 m2 rFkk dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k 100 gks rks dq.Myh esa izsfjr vf/kdre oksYVst dk eku
gksxk

[MP PMT 1995]

(a) 15.07 V (b) 150.7 V (c) 1507 V (d) 250 V

Solution: (c) vf/kdre oksYVst e0 = ω NBA = 2πν NBA = 2 × 3.14 × 60 × 100 × 0.4 × 0.1 = 1507 V

Example: 47 ,d oxkZdkj ywi dh izR;sd Hkqtk dh yEckbZ a gS ;g ywi vius fod.kZ ds ifjr% le:i pqEcdh; {ks= ds yEcor~
ry esa dks.kh; osx ω ls ?kwerh gS tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA ;fn dq.Myh esa dqy Qsjksa dh la[;k 10 gks rks
fdlh {k.k dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl dk eku gksxk

(a) 10 Ba2 cos ω t

(b) 10 Ba

(c) 10 Ba2

(d) 20 Ba2

Solution: (a) fdlh le; t sec ij ywi ls lEc) pqEcdh; ¶yDl φ = BAN cos ω t or φ = 10 Ba2 cos ω t

;gk¡ N = 10, A = a2

Example: 48 R izfrjks/k ,oa A {ks=Qy dk ,d NksVk ywi ¼ux.; izsjdRo½ ,oa x f=T;k dk ,d cM+k ywi izkjEHk esa ladsUnzh; ,oa
leryh; gSaA ;fn cM+s ywi ls ,d fu;r /kkjk i izokfgr gks ,oa NksVk ywi O;kl ds ifjr% ,d fuf'pr dks.kh; osx ω
ls ?kw.kZu djs rks NksVs ywi esa izsfjr /kkjk le; ds Qyu ds :i esa gksxh

(a) t
xR
iA

ω
µ

sin
2
0

(b) t
xR
iA

ω
ωµ
sin

2
0

(c) t
xR
iA

ω
ωµ

2sin
2
0

(d) 0

Solution: (b) fdlh {k.k t sec ij NksVs ywi ls lEc) pqEcdh; ¶yDl wtBA cos=φ tgk¡ B = cM+s ywi ds dkj.k dsUnz ij

mRié pqEcdh; {ks=
x
i

2
0µ= vr% t

x
iA

ω
µ

φ cos
2
0= ; tA

x
i

dt
d

e ωω
µφ

sin
2
0=−= ⇒ t

xR
Ai

R
e

i ω
ωµ

sin
2
0==

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×ω

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

× × × × ×

ω

x
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Example: 49 ,d le:i pqEcdh; {ks= esa fdlh dq.Myh ds vkorZ xfr djus ij fdlh le; t ij mRié izsfjr fo-ok-cy

te 314sin10= gS vr% sect
300
1= ij izsfjr fo-ok-cy

(a) 5 V (b) V25 (c) volt35 (d) mijksä esa ls dksbZ
ugha

Solution: (c)  ttte π100sin10)10014.3sin(10314sin10 =×==

Vesect 35
2
310

60sin10
3

sin10;
300
1 o ===== π

Example: 50 mi;qZä iz'u esa fdl le; ¼lSd.M esa½ ij izsfjr fo-ok- cy dk eku vf/kdre fo-ok-cy dk vk/kk gksxk

(a) sec
300
1

(b) sec
400
1

(c) sec
500
1

(d) sec
600
1

Solution: (d) fn;k gS tte π100sin10314sin10 == ;

62
1

sin100100sin
2
1

314sin10
2
10 1 πππ =





=⇒=⇒= −ttt , sect

600
1=

Example: 51 B = 10– 2 Tesla ds ,dleku pqEcdh; {ks= esa 30 cm f=T;k vkSj π2 ohm izfrjks/k okyh dq.Myh B dh fn'kk ds
yEcor~ v{k ds ifjr% ?kw.kZu dj jgh gSA ;fn dq.Myh dh ?kw.kZu vkof̀Ùk 200 pDdj izfr fefuV gSA rks dq.Myh ls
cgus okyh /kkjk dk vk;ke gksxk [CBSE 1990]

(a) 4π2 mA (b) 30 mA (c) 6 mA (d) 200 mA

Solution: (c) mAA
R
NAB

i 6106
60

20021)1030(10 3
2

222

0 =×=
×

××××××== −
−−

π
ππω
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LFkSfrd pqEcdh; izsj.k

izsjdRo fdlh Hkh fo|qr ifjiFk dk og xq.k gSA tks blesa izokfgr gksus okyh /kkjk ds ifjorZu dk fojks/k djrk gSA

izsjdRo fo|qr ifjiFk dk vkUrfjd xq.k gSA ;g lnSo ifjiFk es afufgr gksrk gS ,oa gekjh LosPNk ij fuHkZj ugha djrk gSA tc
fdlh ifjiFk esa izokfgr /kkjk esa ,d fuf'pr ifjorZu djus ij vR;f/kd fo-ok-cy izsfjr gksrk gS rc ;s dgk tkrk gS fd bldk iszjdRo
mPp gSA ,d lh/ks /kkjkokgh pkyd ¼blesa yksgs dh ØksM ugha gS½ dk izsjdRo vYi gksrk gSA tcfd blh rkj dh dq.Myh ,d yksgs dh
ØksM ij cukbZ tk;s rks bldk izsjdRo mPp gksrk gS

izsjdRo oS|qr tM+Ro dgykrk gS : ;kaf=dh ds tM+Ro dh rjg fo|qr esa izsjdRo gksrk gSA ge tkurs gSa fd tM+Ro ds dkj.k oLrq
bldh xfr esa gksus okys ifjorZu dk fojks/k djrh gS] blh izdkj izsjdRo Hkh fo|qrh; ifjiFk esa izokfgr /kkjk esa gksus okys ifjorZu dk
fojks/k djrk gSA blh dkj.k izsjdRo dks oS|qr tM+Ro dgrs gSA

(1) Loizsj.k

tc fdlh dq.Myh ;k ifjiFk esa cgus okyh /kkjk esa ifjorZu fd;k tkrk gS rc blls lEc) pqEcdh; ¶yDl esa Hkh ifjorZu gksrk
gSA ifj.kkeLo:i QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;ekuqlkj dq.Myh ;k ifjiFk esa ,d izsfjr fo-ok-cy mRié gks tkrk gS tks ml
ifjorZu dk fojks/k djrk gS ftlls ;g mRié gksrk gSA bl ifj?kVuk dks **Loizsj.k** ,oa izsfjr fo-ok-cy dks fojks/kh (back) fo-ok-cy
rFkk blls mRié /kkjk dks izsfjr /kkjk dgrs gSaA

(i) Loizsj.k xq.kkad : ;fn dq.Myh ds ikl dksbZ pqEcdh; inkFkZ u gks] dq.Myh ls lEc) dqy pqEcdh; ¶yDl mlesa izokfgr /kkjk ds

vuqØekuqikrh gksrk gS vFkkZr~ iN ∝φ ;k LiN =φ (N Qsjksa dh la[;k Nφ – dqy lEc) ¶yDl) ;gk¡
i
N

L
φ= = Loizsj.k xq.kkad

;fn i = 1amp, N = 1 gks] rc L = φ vFkkZr~ ,d Qsjs okyh dq.Myh esa ,d ,Eih;j dh /kkjk izokfgr djus ij blls lEc)
¶yDl dk la[;kRed eku blds Loizsj.k xq.kkad ds rqY; gksrk gSA

QSjkMs ds f}rh; fu;ekuqlkj
dt
d

Ne
φ−= blls gesa

dt
di

Le −= izkIr gksrk gS ; ;fn secAmp
dt
di

/1= gks rc |e|= L

vFkkZr~ fdlh dq.Myh ;k ifjiFk esa /kkjk ifjorZu dh nj ,d ,fEi;j izfr lSd.M gksus ij blesa mRié izsfjr fo-ok-cy dk
la[;kRed eku blds LoizsjdRo ds cjkcj gksrk gSA

 gesa ;gk¡ ij ;g /;ku j[kuk pkfg, fd ;fn iz'u esa izsjd ds fljksa ij izsfjr fo-ok-cy iwNk x;k gS rc bldk eku

dt
di

Le −= gksxk] ijUrq ;fn izsjdRo ds fljksa ij foHkokUrj iwNk x;k gS rc L
dt
di

eV ×== ||

(ii) Loizsj.k xq.kkad ‘L’ ds ek=d ,oa foek

S.I. ek=d : lSd.Mvkse
jEih;,
lSd.MoksYV

jEih;,

oksYVdwykWe

jEih;,

twy

jEih;,

ehVjwVuU;
jEih;,
ehVjVslyk

jEih;,
cscj ××××× ======

2222

2

ijUrq bldk O;ogkfjd ek=d gsujh (H) gS ,oa bldk foeh; lw= [L] = [ML2T–2A–2]

 1 gsujh = 109 fo|qr pEcdh; ek=d (emu) ;k 109 ,sc-gsujh

eq[; /kkjk c<+ jgh gS

izsfjr /kkjk

/kkjk fu;a=d
dqath

eq[; /kkjk ?kV jgh gS

izsfjr /kkjk

/kkjk fu;a=d dqath
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(iii) Loizsj.k xq.kkad (L) dh fuHkZjrk : ‘L’ dk eku ifjiFk esa izokfgr /kkjk ;k vkos'k ij fuHkZj ugha djrk gS ijUrq bldk eku Qsjksa
dh la[;k (N), vuqizLFk dkV {ks=Qy (A) ,oa ek/;e dh pqEcd'khyrk (µ) ij fuHkZj djrk gSA (uje yksgs dh pqEcd'khyrk vis{kkd̀r
vf/kd gksrh gS blfy, LoizsjdRo L dk eku Hkh vf/kd gksrk gS)

tc rd ifjiFk esa fu;r /kkjk izokfgr gksrh gS] L dk dksbZ ;ksxnku ugha gksrk gS ijUrq tSls gh /kkjk esa ifjorZu gksrk gS ifjiFk esa
L vfLrRo esa vk tkrk gSA

(iv) izsjd dh pqEcdh; fLFkfrt ÅtkZ : fdlh ifjiFk ;k dq.Myh esa ,d LFkk;h /kkjk LFkkfir djus ds nkSjku óksr dks LoizsjdRo
ds fo#) dk;Z djuk iM+rk gS] bl dk;Z esa O;; ÅtkZ dq.Myh ds pqEcdh; {ks= esa lafpr gks tkrh gS] blh ÅtkZ dks dq.Myh dh
pqEcdh; fLFkfrt ÅtkZ (U) dgrs gSaA

2

0 2
1
LiLidiU

i
== ∫ ; ,oa

2
)(

2
1 iN

iLiU
φ==

 pqEcdh; {ks= esa ÅtkZ ?kuRo
0

2

2
1

µ
B

U =

(v) /kkjkokgh dq.Myh ds LoizsjdRo dh x.kuk : ;fn N Qsjksa okyh fdlh dq.Myh ls izokfgr /kkjk i gS rc dq.Myh ls lEc)
pqEcdh; ¶yDl LiN =φ

ijUrq φ = BA cosθ ; ;gk¡ B = dq.Myh es izokfgr /kkjk ds dkj.k blds dsUnz ij mRié pqEcdh; {ks=; A = izR;sd yisVs dk

{ks=Qy ,oa θ = pqEcdh; {ks= B dh fn'kk ,oa dq.Myh ds ry ds vfHkyEc ds chp dks.k

∴
i

NBA
i
N

L
θφ cos== ; ;fn θ = 0o, BA=maxφ blfy,

i
NBA

L =

oÙ̀kkdkj dq.Myh

;fn ,d o`Ùkkdkj dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k N, blds izR;sd Qsjs dh f=T;k r ,oa blesa izokfgr /kkjk i gks rc blds izsjdRo dh
x.kuk fuEu izdkj dh tk ldrh gS

dq.Myh ds dsUnz ij mRié pqEcdh; {ks=
r
Ni

B
π

π
µ 2

.
4
0= ⇒

2

)(
2
.

4 2
0

20

rN
i

r
r
Ni

N
L

πµ
ππ

π
µ

=







=

⇒ 2NL ∝ ⇒
2

2

1

2

1






=

N
N

L
L

(r fu;r gS)

 ;fn dq.Myh dh f=T;k (r) nksxquh dj nsa rks bldk izsjdRo Hkh nksxquk gks tk,sxk )( rL ∝ (;fn N = fu;r)

 ;fn vuqizLFk dkV dk {ks=Qy nksxquk dj nsa (N = fu;r) vFkkZr~ AA 2'= ⇒ 22 2' rr ππ ×= ⇒ rr 2'=

∴ LL 2'= rc LoizsjdRo esa of̀) 41.4% gksxhA

 ;fn ,d fu;r yEckbZ ds /kkjkokgh rkj ¼f=T;k-fu;r½ dks ,d N-Qsjks okyh dq.Myh esa eksM+ nsa rc lrN =)2( π ;
r
l

N ∝

,oa rNL 2∝ ;fn N – fn;k gS ;fn r – fn;kk gS






∝
N
l

NL 2 ⇒ NL ∝ ( )r
r

l
L

2
∝ ⇒

r
l

L ∝

vFkkZr~ ;fn l yEckbZ ds ,d rkj dks igys ,d Qsjs okyh dq.Myh :i esa eksM+sa blds ckn blh rkj dks nks Qsjs okyh
ladsUnzh; ,oa leryh; dq.Myh ds :i esa eksM+sa rc NL ∝ ls ge dg ldrs gSa fd nwljh fLFkfr esa L dk eku igyh
fLFkfr dh rqyuk esa nksxquk gksxkA

U
ijoy;kdkj

i
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vU; egRoiw.kZ fLFkfr;k¡

oxkZdkj dq.Myh f=Hkqtkdkj dq.Myh ifjukfydk VkWjkbM ¼oÙ̀kh; ifjukfydk½

N
a
i

B
28

.
4
0

π
µ

=

i

a
a
Ni

N

L

20 28
.

4 










=
π
µ

π
µ aN

L
2

022
= ⇒ 2NL ∝

l
Ni

B
18
.

4
0

π
µ

=

i

l
l
Ni

N

L










×







=

20

4
318

4π
µ

π
µ
8
39 2

0 lN
L = ⇒ 2NL ∝

l
Ni

niB 0
0

µµ ==

i

A
l
Ni

N
L

.0 






=

µ

;

l
AN

L
2

0µ= ⇒ 2NL ∝

yksgs dh ØksM dh fLFkfr esa

)( 0

22
0

r
r

l
AN

l
AN

L µµµµµµ ===

r
Ni

B
π

µ
2
0=

2
2 2

0

20

rN
i

r
r
Ni

N
L

µ
π

π
µ

=







=

 ifjukfydk ds fljksa ij izsjdRo dk eku blds dsUnz ij izsjdRo ds eku dk vk/kk gksrk 




 = centreend LL

2
1 gS

(2) vU;ksU; izsj.k

tc lehi esa j[kh nks dq.Mfy;ksa ¼;k ifjiFkksa½ esa ls fdlh ,d dq.Myh ¼izkFkfed½ esa /kkjk ifjofrZr gksrh gS rks nwljh dq.Myh
¼f}rh;d½ ls lEc) pqEcdh; ¶yDl esa Hkh ifjorZu gksrk gSA ifj.kkeLo:i f}rh;d dq.Myh esa ,d izsfjr fo-ok-cy mRié gks tkrk gSA
bl ifj?kVuk dks vU;ksU; izsj.k dgrs gSaA ftl dq.Myh ;k ifjiFk esa /kkjk ifjofrZr gksrh gS mls **izkFkfed** ,oa nwljh dq.Myh ¼;k
ifjiFk½ ftlesa izsfjr fo-ok-cy mRié gksrk gS mls **f}rh;d** dgrs gSaA

,d nwljs ds ikl fLFkr dq.Mfy;ksa es a ls ;fn izkFkfed dq.Myh esa izokfgr /kkjk i1 gks rc f}rh;d dq.Myh ls lEc)
¶yDl N2φ2 ∝ i1 ⇒ 122 MiN =φ ;gk¡ N1 – izkFkfed esa Qsjksa dh la[;k; N2 – f}rh;d esa Qsjks a dh la[;k; φ2 – f}rh;d ds

izR;sd Qsjs lEc) ¶yDl ,oa M-vU;ksU; izsj.k xq.kkad

QSjkMs ds f}rh; fu;e ls] f}rh;d esa izsfjr fo-ok-cy
dt
d

Ne 2
22

φ
−= ;

dt
di

Me 1
2 −= ; ;fn

dt
di1 ¼izkFkfed esa /kkjk ifjorZu dh

nj½
sec
Amp1= gks rc |e2| = M vr% izkFkfed dq.Myh esa /kkjk ifjorZu dh nj bdkbZ gksus ij f}rh;d dq.Myh es mRié izsfjr fo-ok-

cy dk la[;kRed eku vU;ksU; izsj.k xq.kkad ds rqY; gksrk gSA

vU;ksU; izsj.k xq.kkad (M) ds ek=d ,oa foek LoizsjdRo (L) ds leku gh gSA

l

i
O O

l l

l

r

Core
Winding

i

i1

P

i2

S yksM
R

ifjorhZ
/kkjk

M

i

a



fo|qr pqEcdh; izsj.k

34

(i) vU;ksU; izsj.k xq.kkad dh fuHkZjrk

bldk eku fuEufyf[kr dkjdksa ij fuHkZj djrk gS

(a) nksuksa dq.Mfy;ksa esa Qsjksa dh la[;k (N1, N2) ij

(b) nksuksa dq.Mfy;ksa ds LoizsjdRo (L1, L2) ij

(c) nksuksa dq.Mfy;ksa ds vuqizLFk dkV ds {ks=Qy ij

(d) nksuksa dq.Mfy;ksa ds ØksMksa ds inkFkZ dh vkisf{kd pqEcd'khyrk (µr) ij

(e) nksuksa dq.Mfy;ksa ds chp dh nwjh ij (d ↑ ⇒M ↓)

(f) nksuksa dq.Mfy;ksa dh vkisf{kd dks.kh; fLFkfr ij (90o dks.kh; fLFkfr ij dq.Mfy;ksa ds chp lEc) ¶yDl = 0 vFkkZr~ M = 0)

(g) nksuksa dq.Mfy;ksa ds ;qXeu xq.kkad ij

(ii) nks dq.Mfy;ksa ds chp vU;ksU; izsj.k xq.kkad dh x.kuk

;fn nks dq.Mfy;k¡ (1 ,oa 2) ,d-nwljs ds ut+nhd fLFkr gksa ¼vFkkZr~ vf/kdre ;qXeu dh fLFkfr esa½; N1, N2 = izkFkfed ,oa
f}rh;d esa Øe'k% Qsjksa dh la[;k φ2 = f}rh;d dq.Myh ds izfr Qsjs ls lEc) pqEcdh; ¶yDl, N2φ2 = f}rh;d dq.Myh ls
lEc) dqy ¶yDl; M = nksuksa dq.Mfy;kas ds chp vU;ksU; izsj.k xq.kkad

vr% N2φ2 = Mi1 ⇒ N2(B1A2) = Mi1 ⇒
1

221

i
ANB

M =

nks leryh; ldsUnzh; oÙ̀kkdkj dq.Mfy;k¡ nks ifjukfydk;sa nks leryh; ldasUnzh; oxkZdkj dq.Mfy;k¡

ckgjh dq.Myh esa cgus okyh /kkjk ds dkj.k
mHk;fu"B dsUnz ij mRié pqEcdh; {ks=

R
iN

B 110
1

2
.

4
π

π
µ

=

vr% Åij fn;s x;s lw= ls

R
rNN

M
2

2
210πµ

= ⇒
R
r

M
2

∝

;fn nks ok;q ifjukfydk;sa fp= esa fn[kk;s
vuqlkj ǹ<+rk ls ;qfXer gksa rks

izkFkfed ifjukfydk ds vUnj pqEcdh;

{ks= 1101 inB µ=


 =

l
N

n 1
1

vr% Åij fn;s x;s lw= ls

l
ANNμ

M 210=

A = izR;sd ifjukfydk dk {ks=Qy

ckgjh dq.Myh esa cgus okyh /kkjk ds dkj.k
mHk;fu"B dsUnz ij mRié pqEcdh; {ks=

L
iN

B 110
1

28
.

4
π

π
µ

=

vr% Åij fn;s x;s lw= ls

L
lNN

M
π

µ 2
210 22

= ⇒
L
l

M
2

∝

(iii) nks dq.Mfy;ksa ds Loizsj.k xq.kkad (L1, L2) ,oa vU;ksU; izsj.k xq.kkad (M) esa lEcU/k %

21LLkM = ; ;gk¡ k = ;qXeu xq.kkad
yDllEc) ¶lsq.MyhizkFkfed d

yDllEc) ¶lsMyhf}rh;d dq.
= (0 ≤ k ≤ 1)

i1

R

r

S

P

i1

izkFkfed
(N1 Qsjs)

f}rh;d
(N2 Qsjs)

l (1)

(2)i

L

l
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21LLM =

dq.Mfy;k¡ n<̀+rk ls ;qfXer gSa (k = 1) dq.Mfy;k¡ de ǹ<+rk ls ;qfXer gSa (0 < k< 1) ;qXeu ugha gS (k = 0)

 eq[;r% vkn'kZ Vªk¡lQkeZj dh fLFkfr esa] 2
2

1
1

1

2 L
N
N

ML
N
N

M == oa, ;
2

2

1

2

1






=

N
N

L
L

(3) izsjd dq.Mfy;ksa dk la;kstu

(i) Js.khØe la;kstu

dksbZ vU;ksU; izsj.k ugha (k= 0) vU;ksU; izsj.k] nksuksa dq.Mfy;ksa ds
Loizsj.kksa ds vuqdwy gks

vU;ksU; izsj.k] nksuksa dq.Mfyk;sa ds
Loizsj.kksa ds izfrdwy gks

21 LLLeq += /kkjkvksa dh fn'kk leku gS

dq.Mfy;ksa dks leku izdkj ls yisVk x;k gS

buds ¶yDl ,d gh fn'kk esa gSa

MLLLeq 221 ++=

/kkjk;sa ijLij foijhr gSa

dq.Mfy;ksa dks foijhr izdkj ls yisVk x;k gS

buds ¶yDl ,d-nwljs ds foijhr gSa

MLLLeq 221 −+=

(ii) lekUrj Øe la;kstu

dksbZ vU;ksU; izsj.k ugha (k=0) vU;ksU; izsj.k] nksuksa dq.Mfy;ksa ds
Loizsj.kksa ds vuqdwy gks

vU;ksU; izsj.k] nksuksa dq.Mfyk;sa ds
Loizsj.kksa ds izfrdwy gks

21

21

LL
LL

Leq +
=

MLL
MLL

Leq 221

2
21

++
−

=
MLL

MLL
Leq 221

2
21

−+
−

=

 ;fn dqN ugha dgk x;k gks rks vU;ksU; izsj.k (M) dks 'kwU; ekusaA

P S

P

Sok;q
xsi

(lkekU; ;qXeu)

P S

L1 L2

L1

L2

L1 L2

i
(CW)(CW) M

L1 L2

i (ACW)(CW) M

i
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Concepts

 ,d mPp izfrjks/kdrk ds inkFkZ ls cuk yEck ,oa lh/kk rkj eq[;r% ,d izfrjks/kd (Resistance) dh rjg O;ogkj djrk gS] ijUrq ;g vYi izsjdRo
,oa vYi /kkfjrk Hkh j[krk gSA vr% ,d 'kq) izfrjks/kd (Resistance) cuuk dfBu gSA blh izdkj ,d 'kq) izsjd ,oa la/kkfj= cukuk Hkh dfBu gSA

 LoizsjdRo fo|qr ifjiFk esa vUrZfufgr gksus ds dkj.k] ,d izfrjks/kh ifjiFk esa /kkfjrk ,oa izsjdRo vo;o u gksus ij Hkh
blesa dqN ek=k esa izsjdRo mifLFkr jgrk gS

izfrjks/k ckWDl esa dq.Mfy;ksa dks nksgjk yisVdj buds LoizsjdRo dks lekIr dj ldrs gSa

 fcuk LoizsjdRo ds vU;ksU; izsjdRo izkIr djuk vlEHko gS] ijUrq fcuk vU;ksU; izsjdRo ds LoizsjdRo gks ldrk gS vkSj ugha HkhA

 ;fn dq.Myh ls izokfgr eq[; /kkjk c<+ (i ↑) jgh gks rc
dt
di /kkjk ifjorZu dh nj /kukRed gksxh] vr% izsfjr fo-ok-cy e _.kkRed gksxk [vFkkZr~ eq[;

fo-ok-cy ¼óksr½ ds foijhr ]⇒ eEEnet −=

 ;fn ifjiFk ls izokfgr /kkjk ?kV (i ↓) jgh gks rc
dt
di ¼/kkjk ifjorZu dh nj½ _.kkRed gksxh] vr% izsfjr fo-ok-cy (e) /kukRed gksxk [vFkkZr~ eq[;

fo-ok-cy ¼óksr½ dh fn'kk esa ] ⇒ eEEnet +=

 dHkh-dHkh dqath dks vpkud [kksyus ij] ifjiFk dk izsjdRo mPp gksus ds dkj.k izsfjr fo-ok-cy dk eku Hkh mPp gksrk gS ftlls dqath ij fpaxkjh
(sparking) mRié gksrh gSA fpUxkjh dks lekIr djus ds fy, dqath ds fljksa ij ,d la/kkfj= tksM+ fn;k tkrk gSA

 izfrjks/k izsjdRo jfgr gks ldrk gS] ijUrq izsjdRo izfrjks/k jfgr ugha gks ldrk gSA

 OghVLVksu lsrq esa lUrqyu dk ijh{k.k djrs le;] ifjiFk esa tqM+s lsy dh dqath dks igys nckrs gSa mlds ckn /kkjkekih dh dqath nckrs gSa rkfd
LoizsjdRo ds dkj.k /kkjkekih dh dq.Myh esa mRié izsfjr /kkjk ¼{kf.kd½ 'kwU; gks tk;s vFkkZr~ lekIr gks tk;sA

 ,d izsjd ifjiFk dk O;ogkj ,d izfrjks/kd ifjiFk ls fHké gksrk gSA izfrjks/kd /kkjk (i) dk fojks/k djrk gS tcfd izsjd /kkjk ifjorZu dh nj
dt
di

dk

fojks/k djrk gS

Example: 52 5 cm f=T;k dh ,d oÙ̀kkdkj dq.Myh esa 500 Qsjs gSaA blds Loizsj.k xq.kkad dk eku gksxk yxHkx [MP PET 1996]

(a) 25 mH (b) 25 × 10–3 mH (c) 50 × 10–34 mH (d) 50 × 10–3 H

Solution: (a) lw=
2

2
0 rN

L
πµ

= ls; mHHL 251025
2

105)500(10)14.3(4)14.3( 3
227

≈×≈××××××= −
−−

E

dt

di
Le =

i i

⇒

KE

e

ifjiFk dks can djus ij
¼vFkkZr~ dqath [kksyus½
/kkjk ?kV jgh gS

L
a b

i

dt

di
LVab =

R
a b

i

Vab = iR

E

dt

di
Le −=

i i

⇒

KE

e

ifjiFk dks pkyw djus
ij ¼vFkkZr~ dqath nckus
ij /kkjk c<+ jgh gS
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Example: 53 ,d ifjukfydk dh yEckbZ 0.30 ehVj rFkk vuqizLFkdkV dk {ks=Qy 1.2 × 10–3 ehVj 2 gSA blesa dqy Qsjksa dh la[;k
2000 gS ,oa blds e/; Hkkx esa 300 Qsjksa dh dq.Myh fyiVh gq;h gSA ;fn ifjukfydk esa izkjfEHkd /kkjk 2A dks 0.25
sec esa foijhr dj fn;k tk;s rc izsfjr fo-ok-cy gksxk [NCERT 1982]

(a) 6 × 10–4 V (b) 4 × 10–3 V (c) 6 × 10–2 V (d) 48 mV

Solution: (d)
l

ANN
M 210µ= ,oa

dt
di

Me =|| ; HM 31001.3 −×= ⇒
25.0

)}2(2{
1001.3 3 −−××= −e ; mVe 48=

Example: 54 fdlh ifjukfydk dk Loizsj.k xq.kkad 0.18 mH gSA ;fn ueZ yksgs ds ,d ØksM ftldh vkisf{kd pqEcd'khyrk 900 gS]
dks ifjukfydk ds vUnj j[k fn;k tk;s rks Loizsj.k xq.kkad dk eku gksxk

(a) 5.4 mH (b) 162 mH (c) 0.006 mH (d) 0.0002 mH

Solution: (b) ge tkurs gSa fd
l
AN

L
2

0µ=

rFkk ueZ yksgs dh ØksM dh fLFkfr esa
l

AN
L r

2
0'
µµ

= ; LL rµ=' vr% ;gk¡ L′ = 900 × 0.18 = 162 mH

 ueZ yksgs dh ØksM dk mi;ksx djds fdlh ifjukfydk dk LoizsjdRo c<+k ldrs gSa ØksM dk dk;Z ifjukfydk ds
Qsjksa ls lEc) pqEcdh; ¶yDl dks c<+kuk gSA

Example: 55 fdlh izsj.k dq.Myh esa izokfgr fo|qr /kkjk dk eku i = 2 + 3t amp gS] tgk¡ t lSd.M esa gSA Loizsfjr fo-ok-cy 9
mV gSA t = 1 lSd.M ij dq.Myh dh lafpr ÅtkZ gksxh

(a) 10 mJ (b) 37.5 mJ (c) 75 mJ (d) Zero

Solution: (b) t = 1 sec ij i = 2 + 3 × 1 = 5A ,oa
dt
di

Le =|| ⇒ 9 × 10–6 )32( t
dt
d

L +×= ⇒ L = 3 × 10–3 H

vr% ÅtkZ 232 )5()103(
2
1

2
1 ××== −LiU = 37.5 mJ

Example: 56 nks dq.Myh A rFkk B ,d-nwljs ds ut+nhd fLFkr gS] ftuesa Qsjksa dh la[;k Øe'k% 300 rFkk 400 gS ,oa buds chp
vU;ksU; izsj.k xq.kkad 24 mH gSA ;fn dq.Myh A esa cgus okyh /kkjk 2A gks rks B ls lEc) pqEcdh; ¶yDl gksxk

(a) 24 mwb (b) 12 × 10–5 wb (c) 48 mwb (d) 48 × 10–5 wb

Solution: (c) lEc) pqEcdh; ¶yDl mwbMiN 48224122 =×=== φ

Example: 57 ,d fuf'pr f=T;k dh dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k 600 gS rFkk bldk LoizsjdRo 108 mH gSA fdlh nwljh le:i
dq.Myh ftlesa Qsjksa dh la[;k 500 gS] dk LoizsjdRo gksxk [MP PMT 1990]

(a) 74 mH (b) 75 mH (c) 76 mH (d) 77 mH

Solution: (b) 2NL ∝ ⇒
2

2

2

2

1

2

1

500
600108






=⇒





=

LN
N

L
L

; mHL 752 =

Example: 58 nks fHké-fHké dq.Mfy;ksa ds LoizsjdRo Øe'k% L1 = 8mH, L2 = 2mH gSA nksuksa dq.Mfy;k¡ esa fu;r nj ls /kkjk c<+rh
gSA fdlh fuf'pr le; ij nksuksa dq.Mfy;ksa dks nh xbZ 'kfDr leku gS] blh le; bu nksuksa esa /kkjk] izsfjr oksYVst
rFkk lafpr ÅtkZ Øe'k% 111 ,, WVi ,oa 222 ,, WVi gS] rks lgh fodYi pqusa [IIT-JEE 1994]

(a)
4
1

2

1 =
i
i

(b) 4
2

1 =
i
i

(c) 4
1

2 =
W
W

(d)
4
1

1

2 =
V
V

Solution: (b)
dt
di

Le =|| ⇒
2

1

2

1

L
L

e
e

=






 − leku
dt
di ⇒ 4

2
8

2

1 ==
V
V

'kfDr eiP = ⇒
e

i
1∝ { }leku−P ⇒

4
1

8
2

1

2

1

2

1

2

2

1 =====
L
L

V
V

e
e

i
i
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lafpr ÅtkZ 2

2
1
LiW = ;

2

2

1

2

1

2

1






×=

i
i

L
L

W
W

.
4
1

4
1

4
2

=




×=

Example: 59 10 mH izsjdRo okyh dq.Myh esa fo|qr /kkjk 0.01 sec esa 'kwU; eku ls c<+dj 1A gks tkrh gS rks izsfjr fo-ok-cy dk
eku gksxk

(a) 1 V (b) 2 V (c) 3 V (d) 4 V

Solution: (a) volt
dt
dI

Le 1
01.0
0.1

1010 3 −=×−=−= − ∴ volte 1|| =

Example: 60 fdlh dq.Myh esa /kkjk dk le; ds lkFk ifjorZu I = 3t2 + 2t, A fn;k x;k gS ;fn dq.Myh ;k izsjdRo 10 mH gks
rks t = 2sec ij izsfjr fo-ok-cy dk eku gksxk

(a) 0.14 V (b) 0.12 V (c) 0.1 V (d) 0.13 V

Solution: (a) ]23[ 2 tt
dt
d

dt
dI

Le +−=−= ]26[1010]26[ 3 +×−=+−= − ttL

)226(1010)( 3
2 +××−= −

= secte volt14.0)14(1010 3 −=×−= − ; volte 14.0|| =

Example: 61 fdlh dq.Myh ftlesa 200 A dh /kkjk izokfgr gksrh gS] 1KWh dh ÅtkZ lafpr djus ds fy, vko';d izsjdRo dk
eku gksxk

(a) 100 H (b) 180 H (c) 200 H (d) 450 H

Solution: (b) U = 1KWH = 3.6 × 106 J vr% 2

2
1
LiU = ⇒ 3.6 × 106 2)200(

2
1 ××= L ⇒ L = 180 H

Example: 62 ,d dq.Myh dk LoizsjdRo LgS] bldh yEckbZ rFkk {ks=Qy dks fu;r j[kdj blesa Qsjksa dh la[;k pkj xquh dj nh
tkrh gS rks dq.Myh ds LoizsjdRo dk eku gksxk [MP PMT 1997]

(a) L
4
1

(b) L (c) 4 L (d) 16 L

Solution: (d) 2NL ∝

Example: 63 izkFkfed ,oa f}rh;d dq.Myh ds chp vU;ksU; izsj.k xq.kkad 0.5 H gS] ,oa buds izfrjks/kksa ds eku Øe'k% 20Ω rFkk
5Ω gSaA f}rh;d dq.Myh esa 0.4 A dh /kkjk mRié djus ds fy, izkFkfed dq.Myh esa fo|qr /kkjk ds ifjorZu dh nj
gksxh [MP PMT 1997]

(a) 4.0 A/s (b) 16.0 A/s (c) 1.6 A/s (d) 8.0 A/s

Solution: (a) lw=
dt
di

Me 1
2 || = dk mi;ksx djus ij

dt
di

R
M

R
e

i 1

22

2
2 == ⇒

dt
di1

5
5.0

4.0 ×= ; secA
dt
di

/41 =

Example: 64 ,d dq.Myh ftlesa 0.05 sec esa fo|qr /kkjk 'kwU; ls ifjofrZr gksdj 2A gks tkrh gS] izsfjr fo-ok-cy dk eku 8V gS]
dq.Myh dk LoizsjdRo gksxk [CPMT 1999]

(a) 0.1 H (b) 0.2 H (c) 0.4 H (d) 0.8 H

Solution: (b) ;|| 1

dt
di

Le = HLL 2.0
05.0
)02(

8 =⇒−×=

Example: 65 ,d rk¡cs ds rkj dh dq.Myh ¼ftldh f=T;k r ,oa LoizsjdRo L gS½] dks nks ladsUnzh; Qsjksa esa eksM+ fn;k tkrk gSA

izR;sd Qsjs dh f=T;k
2
r gS] rks vc LoizsjdRo dk eku gksxk

(a) 2L (b) L (c) 4 L (d) L / 2

Solution: (a)  rNL 2∝ ;
2

1
2

2

1

2

1

r
r

N
N

L
L

×





= ⇒

2
1

2/2
1 2

2
=





×





=

r
r

L
L

; L2 = 2L
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Example: 66 fn;s x;s ifjiFk esa cYo vpkud rst izdkf'kr gks tk;sxk] ;fn [CBSE 1989]

(a) lEidZ tksM+k ;k rksM+k tkrk gS

(b) lEidZ tksM+k tkrk gS

(c) lEidZ rksM+k tkrk gS

(d) cYc dHkh Hkh rst izdkf'kr ugha gksxk

Solution: (c) ifjiFk dks rksM+rs le; izsfjr /kkjk dh fn'kk eq[; /kkjk dh fn'kk esa gksus ds dkj.k] ifjiFk esa dqy /kkjk c<+ tkrh gSA
ftlls cYc {k.k Hkj ds fy;s rhoz izdkf'kr gksxkA

Example: 67 rhu izsjd dq.Mfy;k¡ fp=kuqlkj ifjiFk esa gS] ;fn buds chp ;qXeu ugha gks rks ifj.kkeh izsjdRo dk eku gksxk

(a) 0.25 H

(b) 0.75 H

(c) 0.01 H

(d) 1 H

Solution: (d) pw¡fd dq.Mfy;k¡ L2 ,oa L3 lekukUrj Øe esa gS blfy, buds la;kstu dk rqY; izsjdRo H
LL
LL

L 25.0'
32

32 =
+

=

iqu% L′ ,oa L1 Js.khØe esa gSa] blfy, lEiw.kZ lek;kstu dk rqY; izsjdRo L = L1 + L′ = 0.75 + 0.25 = 1H

4.6 H ds dq.Myh esa izokfgr /kkjk fuEu xzkQ ds vuqlkj ifjofrZr gksrh gS] le;kUrjky t = 5 milli-sec ls 6
milli-sec esa izsfjr fo-ok-cy dk eku gksxk

(a) 103 V

(b) – 23 ×103 V

(c) 23 × 103 V

(d) 'kwU;

Solution : (c) le;Urjky t = 5 ms ls 6 ms esa /kkjk ds ?kVus dh nj −==
dt
di ¼ljy js[kk BC dh <ky½

sA /105
101

5 3
3

×−=






×
−=

−
; blfy, izsfjr fo-ok-cy V

dt
di

Le 33 1023)105(6.4 ×=×−×−=−=

L-R ifjiFk esa /kkjk òf) ,oa {k;

;fn fdlh dc ifjiFk esa 'kq) izsjd (L) vkSj ,d izfrjks/kd (R) Js.khØe esa ,d cSVjh ds lkFk tksM+s tk;sa rks ifjiFk dks pkyw
(on) djus ij ifjiFk esa /kkjk pj?kkrkadh :i ls c<+rh gS ,oa dqN le; i'pkr~ ,d LFkk;h eku dks izkIr dj ysrh gSA vc ;fn ifjiFk
dks LFkk;h voLFkk ls Hkax (off) dj nsa rc /kkjk pj?kkrkadh :i ls ?kVus yxrh gSA

L2 = 0.50 H

L3 = 0.50 H

L1 = 0.75

izsfjr /kkjk

L

+
KB

eq[;
/kkjk

/kkjk òf)

izsfjr /kkjk

L

+
KB

eq[;
/kkjk

/kkjk {k;

Tricky example: 7

650 2 t (milli-sec)

i (Amp)

5

7
A

B

C
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ifjiFk dh dqath nckus (on) ds ckn ¼vFkkZr~ /kkjk-òf) ds nkSjku½ fdlh {k.k t ij /kkjk dk eku











−=

− t
L
R

eii 10 ; ;gk¡

R
E

ii == max0 = LFkk;h /kkjkA ifjiFk dh dqath [kksyus (off) ds ckn fdlh {k.k t ij ¼vFkkZr~ /kkjk-{k; ds nkSjku½ /kkjk dk eku

t
L
R

eii
−

= 0

(1)le; fLFkjkad (τ)

bl ifjiFk ds fy;s le; fLFkjkad
R
L=τ ; bldk ek=d lSd.M gSA 'kCnksa esa] le; fLFkjkad og le; gS ftlesa /kkjk of̀) ds

nkSjku /kkjk dk eku LFkkbZ /kkjk dk 63% gks tkrk gSA ;k /kkjk-{k; ds nkSjku og le; ftlesa /kkjk dk eku LFkkbZ /kkjk dk 37% jg
tkrk gSA

 le; fLFkjkad
R
L dh foek ogh gS tks le; dh gS vFkkZr~ M0L0T1

 v)Z vk;q (T) : bl le; esa /kkjk dk eku vius vf/kdre eku ¼LFkk;h eku½ ls ?kVdj 50% jg tkrk gS( vFkkZr~ ;fn

Tt = rc
2
0ii = v)Zvk;q (T) dks L ,oa R ds inksa esa fuEu izdkj O;Dr dj ldrs gSa T = 0.693

R
L ;k T = le;

fLFkjkad 





R
L dk 70%

izsjd esa fLFkr pqEcdh; ÅtkZ 2

2
1
LiU = ls] ,d v)Zvk;q esa

2
0

0
i

i → vr% ÅtkZ
4
0

0
U

U →

(2) izsjd dk O;ogkj

ifjiFk esa /kkjk le; ds lkFk 'kwU; ls vius vf/kdre eku 




=

R
E

i rd pj?kkrkadh :i ls c<+rh gSA dqath can (closing) djus

ds rqjUr ckn i = 0, vFkkZr~ izsjd [kqys (open) ifjiFk dh rjg O;ogkj djrk ¼vFkkZr~ VwVk gqvk rkj½ gS ,oa dqath cUn djus ds i;kZIr
le; ckn i = i0, vFkkZr~ izsjd y?kq ifjiFk (short) dh rjg O;ogkj djrk gS ¼vFkkZr~ lkekU; pkyd rkj dh rjg½

LC nksyu

tc q0 vkos'k ls vkosf'kr la/kkfj= C dks ,d izsjd L ls gksdj folftZr djrs gSa rc ifjiFk esa vkos'k ,oa /kkjk ds eku ljy
vkorhZ :i ls ifjofrZr gksrs gSaA vFkkZr~ vkos'k ,oa /kkjk ljy vkorhZ nksyu djus yxrs gSaA ;fn ifjiFk dk izfrjks/k 'kwU; gks rc ifjiFk

i
i0

tt = τ

i = 0.63i0

i

t = τ

i = 0.37i0

i0

t

izkjEHk esaE

i = 0

R L

dqath can djus ds rqjUr ckn

i = 0

E S i

R

dqath cUn djus ds i;kZIr le; ckn

i = E / R

E S i

R
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esa ÅtkZ Å"ek ds :i esa viO;; ugha gksrh gSA ;gk¡ ij ge ;g Hkh eku jgs gSa fd ÅtkZ fo-pqEcdh; fofdj.k ds :i esa mRlftZr ugha
gksrh gS ¼vFkkZr~ vkn'kZ esa ifjiFk ls c) ÅtkZ fu;r jgrh gSA

L-C ifjiFk ds nksyu ¼fo|qr pqEcdh; nksyu½ xqVdk ¼nzO;eku½- fLizax fudk; ds ;kaf=d nksyuksa ds vuq:i gksrs gSaA

Concepts

 nzO;eku-fLizzax fudk; ,oa LC ds nksyuksa esa vuq:irk

nzO;eku-fLizax fudk; v/s LC ifjiFk

foLFkkiu (x) vkos'k (q)

nksyuksa dh vkòfÙk

sec

rad

LC

1
=ω ,oa Hz

LCπ
ν

2

1
=

q0
+ –

C

L

S

C

E

i = 0

Lt = 0

+ + + +

– – – –

+q0

– q0

t = 0 ij] la/kkfj= dk
foltZu izkjEHk gksrk gS

t = 0 ij] xqVdk xfr
izkjEHk djrk gSm

k

v = 0

x = 0
A

4

T
t = ij, la/kkfj= iw.kZr%

folftZr gks tkrk gS vFkkZr~ q = 0
,oa ifjiFk esa /kkjk vf/kdre gksrh

gS

C

q = 0

i = imax

L

4

T
t =

S

B

4

T
t = ij, xqVdk viuh

lkE;koLFkk ij vk tkrk gS vFkkZr~
x = 0 ,oa xqVds dk osx vf/kdre

gks tkrk gS

m
k

vmax

x = 0
A

S

C

E

i = 0

L

– – – –

+ + + +

– q0

+ q02

T
t =

2
T

t = ij, la/kkfj= iqu% foijhr

fn'kk es vkosf'kr gks tkrk gS ,oa
i = 0

2

T
t = ij, xqVdk vius vk;ke

dh fLFkfr esa ¼nwljh vksj½ ig¡qp
tkrk gS ,oa v = 0

k
v = 0

x = 0
A

m

4

3T
t = ij, la/kkfj= iqu% iw.kZ

folftZr gks tkrk gS ,oa i = imax
4

3T
t =

C

q = 0

i = imax

L

S

B

4

3T
t = ij, xqVdk viuh

lkE;koLFkk ij igq¡p tkrk gS ,oa
bldk osx (v) vf/kdre gks tkrk gS

m
k

vmax

x = 0
A

t = T ij] xqVdk viuh vf/kdre
vk;ke dh fLFkfr ¼izkjfEHkd

fLFkfr½ esa igq¡p tkrk gS ,oa xfr
dks nksgjkrk gS

m
k

v = 0

x = 0
A

t = T ij la/kkfj= iw.kZ ¼izkjfEHkd
fn'kk esa½ vkosf'kr gks tkrk gS vFkkZr~
iqu% la/kkfj= foltZu izkjEHk djrk gS

i = 0

S

C

E

i = 0

Lt = 0

+ + + +

– – – –

+q0

– q0
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osx (v) /kkjk (i)

Roj.k (a) /kkjk ifjorZu dh nj 





dt
di

nzO;eku (m) [tM+Ro ] izsjdRo (L) [oS|qr-tM+Ro ]

laosx (p = mv) pqEcdh; ¶yDl (φ= Li)

voeand cy 




−

dt
dv

m Lo-izsfjr fo-ok-cy 




−

dt
di

L

Lora= nksyuksa dk lehdj.k : Lora= nksyuksa dk lehdj.k:

;2
2

2

x
dt

xd ω−= ;gk¡
m
K=ω q

LCdt

qd
.

1
2

2






−= ; ;gk¡

LC
12 =ω ⇒

LC

1=ω

cy-fu;rkad K, /kkfjrk C

xfrt ÅtkZ 2

2
1
mv= pqEcdh; ÅtkZ = 2

2
1
Li

izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ= 2

2
1
Kx oS|qr fLFkfrt ÅtkZ

C
q 2

2
1=

Example: 68 fp= esa fn[kk;s x;s ifjiFk esa dq.Myh esa lafpr ÅtkZ gksxh [RPET 2000]

(a) 'kwU;

(b) vuUr
(c) 25 J

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha

Solution: (c) JLiU 25
2
10

2
2
1

2
1 2

2 =




×==

Example: 69 ,d ifjiFk es 5 gsujh dk izsjdRo rFkk 10 Ω dk izfrjk s/k gS ,oa 15 V dk ,d fo-ok-cy tqM+k gSA le; t = ∞
rFkk t = 1 lSd.M ij /kkjkvksa dk vuqikr gksxk [MP PMT 1994]

(a)
12/1

2/1

−e

e
(b)

12

2

−e

e
(c) 11 −− e (d) e– 1

Solution: (b) lw= 











−=

−
L
Rt

eii 10 ls] tc t = ∞, i = i0 ,oa tc t = 1 sec gks] rks 











−=

×
−

5
110

0 1 eii ;










 −=−= −
2

2

0
2

0
1

)1(
e

e
ieii ;

12

2
0

−
=
e

e
i
i

Example: 70 10 gsujh dh ,d vkn'kZ dq.Myh 5 ohm ds izfrjks/k rFkk 5 oksYV dh ,d cSVjh ls Js.khc) gSA cSVjh tqM+us ds 2
lSd.M ds ckn ifjiFk esa /kkjk ¼,sfEi;j esa½ gksxh [MP PET 1995]

(a) e–1 (b) (1 – e–1) (c) (1 – e) (d) e

Solution: (b) lw= 











−=

−
L
Rt

eii 10 ls] 











−=

×
−
10
25

1
5
5

ei ;k )1( 1−−= ei

Example: 71 50 gsujh izsjdRo dh ,d dq.Myh 2 oksYV fo-ok-cy ds lsy ds fljksa ds chp ,d 10Ω ds izfrjks/k ls gksdj tqM+h gS
vkSj ifjiFk ls ,d fu;r /kkjk izokfgr gks jgh gSA ;fn cSVjh dks ifjiFk ls gVk fn;k tk;s rks fdrus le; esa
ifjiFk dh /kkjk vius LFkk;h eku dk 1/e Hkkx jg tk,xh [MP PET 1996]

(a) 500 sec (b) 50 sec (c) 5 sec (d) 0.5 sec

10 V

2 H

2 Ω
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Solution: (c) lw= 











−=

−
L
Rt

eii 10 ls] ;fn
R
L

t == τ gks rks
e
i

eieii R
L

L
R

01
00 === −×−

∴ sec
R
L

t 5
10
50 ===

Example: 72 ,d ifjukfydk dk izsjdRo 50 mH rFkk izfrjks/k 0.025 Ω gSA ;fn bls ,d cSVjh ls tksM+k tk;s rks fdrus le; ls
ifjiFk dh /kkjk LFkk;h eku dk vk/kk gks tk;sxh
(a) 1.34 ms (b) 1.2 ms (c) 6.32 ms (d) 0.23 ms

Solution: (a) 











−=

−
τ
t

eii 10 ; ;gk¡ 02
1
ii = ,oa

R
L=τ vr% 












−=

−
τ
t

eii 1
2
1

00 ,oa τ
t

e
−

=
2
1 ,oa τ

t

e
+

=2

vr% secondmillist e 34.11034.1693.0
025.0
1050

2log 3
3

=×=××== −
−

τ

Example: 73 ,d dq.Myh] ftldk izsjdRo L = 5 × 10–3 henry ,oa izfrjks/k R = 180 ohm gS] ds fljksa ij vpkud 50 volt dk
foHkokUrj vkjksfir fd;k tkrk gS rks 0.001 sec ds ckn /kkjk ds c<+us dh nj gksxh [MP PET 1994]

(a) 27.3 amp /sec (b) 27.8 amp/sec (c) 2.73 amp/sec (d) mijksä esa ls dksbZ
ugha

Solution: (d) 











−=

− t
L
R

eii 10 ⇒
t

L
R

t
L
R

e
L
R

R
E

ei
dt
di −−

== .0
362

10
105

180

3
10.

105

50 3
3 −−
×

×
−

−

−
×=

×
== −

eee
L
E t

L
R

Example: 74 fn;s x;s fdl ifjiFk ds fy, fLop S dks nckus ij ifjiFk dh /kkjk egÙke gksxh

(a) (i) (b) (ii) (c) (iii) (d) (ii) ,oa (iii) nksuksa

Solution: (b) pw¡fd le; t = 0 sec ij L ls izokfgr /kkjk 'kwU; gS] blfy, ;g [kqys ifjiFk dh Hkkafr O;ogkj djrk gSA vr% fn;s
ifjiFk fuEu izdkj ls iqu% cuk;s tk ldrs gSaA

01 =i
R
E

i =2 R
E

i
23 =

vr% i2 > i3 > i1
Example: 75 ,d nksfy= ifjiFk dk izsjdRo 0.5mH ,oa /kkfjrk Fµ20 gS] rks ifjiFk dh vuquknh vkof̀Ùk gksxh [Kerala (Engg.) 2002]

(a) 15.92 Hz (b) 159.2 Hz (c) 1592 Hz (d) 15910 Hz

Solution: (c) Hz
LC

1592
1020105.02

1

2

1
63

0 ≈
×××

==
−−ππ

ν

(ii)

S

R

R
E

(iii)

S

R

R
E

(i)

S

R

E

(ii)

S

R

R
E

L
E

S

R

L

(i) (iii)

S

R

R
E
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fuEu ifjiFk dk izfrjks/k c<+ jgk gSA ;fn fdlh {k.k ifjiFk dk izfrjks/k 10Ω gks rks ifjiFk esa /kkjk gksxh

(a) i = 0.5 A

(b) i > 0.5 A

(c) i < 0.5 A

(d) i = 0

Solution : (b) ;fn ifjiFk dk izfrjks/k (10Ω) fu;r gks rks ifjiFk dh fu;r /kkjk Ai 5.0
10
5 == ysfdu izfrjks/k c<+ jgk gS

vFkkZr~ ifjiFk dh /kkjk ?kV jgh gSA vr% ifjiFk esa izsjdRo mRié gksxk ifj.kkeLo:i izsfjr /kkjk] eq[; /kkjk dh
fn'kk esa gksxhA vr% ifjiFk esa izokfgr dqy /kkjk i > 0.5 A

fo|qr pqEcdh; izsj.k ds vuqiz;ksx

(1) Hkaoj /kkjk;sa

tc fdlh pkyd inkFkZ ls cuh eksVh ifêdk ij ,d ifjorhZ pqEcdh; ¶yDl vkjksfir fd;k tkrk gS rks blesa ty esa mRié
Hkaoj ds leku pDdjnkj izsfjr /kkjk;sa mRié gks tkrh gSA bUgsa Hk¡oj /kkjk;sa dgrs gSaA pkyd ifêdk ds vYi izfrjks/k ds dkj.k Hk¡oj
/kkjkvksa dk ifjek.k izk;% cgqr vf/kd gksrk gSA vr% ;s pkyd ifêdk dks xeZ dj nsrh gSA

Hk¡oj /kkjkvksa dk izk;ksfxd v/;;u loZizFke Qksdks us fd;k Fkk blfy, bUgsa Qksdks /kkjk;sa Hkh
dgrs gSasA

(i) Hk¡oj /kkjkvksa ls gkfu;k¡

(a) /kkfRod xqVds esa mRié Hk¡oj /kkjkvksa ds dkj.k fo|qr ÅtkZ Å"ek ds :i esa viO;; gksrh
gSA

(b) Hk¡oj /kkjkvksa ds dkj.k mRié Å"ek ls fo|qr e'khuksa ,oa midj.kksa esa yxk fo|qrjks/kh inkFkZ (insulaton) [kjkc gks tkrk gSA

(c) Hk¡oj /kkjk;sa vuko';d voeUnu mRié djrh gSaA

(ii) Hk¡oj /kkjkvksa ds dkj.k gksus okyh gkfu;k¡ dks de djuk

/kkfRod ifêdk dks iVfyr ;k [kk¡psnkj cukdj bldk izfrjks/k c<+krs gSa ifj.kkeLo:i Hk¡oj /kkjkvksa dk ifjek.k de gks tkrk gS
vFkkZr~ buds dkj.k gksus okyh gkfu;k¡ de gks tkrh gSA [kk¡ps (slots) ,oa iêu (lamination) ¼fo|qrjks/kh inkFkZ½ Hk¡oj /kkjkvksa ds pkyu-
ekxZ dks de dj nsrs gSa ifj.kkeLo:i Hk¡oj /kkjkvksa dk ifjek.k de gks tkrk gSA

(iii) Hk¡oj /kkjkvksa ds vuqiz;ksx : ;|fi vf/kdka'kr% Hk¡oj /kkjk;sa vuko';d gksrh gS ijUrq buds dqN egRoiw.kZ vuqiz;ksx fuEu izdkj gSa

(a) #n)ksy /kkjkekih : og /kkjkekih ftldk ladsrd ¼/kkjk izokfgr gksus ij½ rqjUr fcuk nksyuksa ds viuh vfUre lUrqyu fLFkfr
esa igq¡p tk;sA

Hk¡oj
/kkjk;sa
/kkfRod
xqVdk

vle:i
pqEcdh; {ks=

{kh.k Hk¡oj /kkjk;sa /khek ,oa
vYi voeanu mRié djrh gS

[kk¡psnkj
/kkfRod IysV

××

×

×

×

×

×

×

×

lery
/kkfRod IysV

izsfjr 'kfä'kkyh Hk¡oj /kkjk;sa
vR;f/kd oS|qr-pqEcdh; voeanu

mRié djrh gS

××

×

×

×

×

×

×

×

B

'kfä'kkyh Hk¡oj
/kkjk;sa

Bksl /kkfRod
ØksM

iVfyr ØksM
¼{kh.k Hk¡oj /kkjk;sa½

Tricky example: 8

10 mH

i

5 V RH
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ge tkurs gSa fd pydq.My /kkjkekih dh dq.Myh ,Y;qehfu;e ds ,d gYdh ØksM ij fyiVh jgrh gSA tc blesa izokfgr /kkjk
ds dkj.k mRié cy-vk?kw.kZ ds QyLo:i dq.Myh ?kwerh gS rks ,Y;qehfu;e ØksM Hkh pqEcdh; {ks= esa ?kwerh gSA ifj.kkeLo:i ØksM esa
Hk¡oj /kkjk;sa mRié gksrh gS tks ySUt fu;ekuqlkj ml ifjorZu dk fojks/k djrh gS ftlds dkj.k os mRié gksrh gSA vr% ¼Hk¡oj /kkjk;sa½
lkE; fLFkfr ds ifjr% gksus okys nksyuksa dks voeafnr dj nsrh gSA

(b) fo|qr czsd : fo|qr Vªsuksa dks jksdus ds fy, fo|qr czsdkas dk mi;ksx fd;k tkrk gSA ifg, dh /kqjh ds lkFk ,d Mªe yxk jgrk
gS tks ifg, ds lkFk-lkFk ?kwerk gSA

tc Vªsu dks jksduk gksrk gS rks Mªe ds ikl rhoz pqEcdh; {ks= mRié dj fn;k tkrk gS ftlls Mªe esa rhoz Hk¡oj /kkjk;sa mRié gks
tkrh gSa tks Mªe ds lkFk-lkFk ifg, dks Hkh jksd nsrh gSaA

(c) izsj.k Hkêh : ;fn fdlh /kkrq dks rhoz ifjorZu'khy pqEcdh; {ks= esa j[kk tk;s rks mlesa izcy Hk¡oj /kkjk;sa mRié gks tkrh gSaA
ftlls bruh vf/kd Å"ek mRié gksrh gS fd /kkrq fi?ky tkrh gSA ;gh izsj.k Hkêh dk fl)kUr gSA

(d) xfrekih : okguksa ds xfrekih esa ,d pqEcd eq[; 'kkW¶V ¼;k ifg, dh /kqjh½ ls tqM+h jgrh gS ,oa ;g ifg, dh ?kw.khZ pky ds
vuqlkj ?kwerh gSA ;g pqEcd cgqr gYdh fLizaxksa (hair springs) dh lgk;rk ls ,Y;qehfu;e ds ,d gYds Ýse fLFkr gksrh gSA tc ;g
pqEcd ?kwerh gS rks blds lkFk tqM+k Mªe esa Hk¡oj /kkjk;sa mRié gksrh gSa] ifj.kkeLo:i Mªe ,d fuf'pr dks.k ls ?kwe tkrk gS] ;g dks.k
va'kkfdr Ldsy ij okgu dh xfr dks n'kkZrk gSA

(e) ÅtkZekih : ÅtkZekih esa vkesZpj dq.Myh ds :i esa ,d ,Y;qehfue; pdrh] LFkk;h pky pqEcd ds nks /kzqoksa ds chp esa ?kw.kZu
djrh gSA tSls gh dq.Myh ?kwerh gS blesa izsfjr /kkjk;sa bldh xfr dk fojks/k djrh gS bl voeanu ds dkj.k mRié fo{ksi O;; ÅtkZ ds
lekuqikrh gksrk gSA

(2) dc eksVj

;g fo|qr ÅtkZ dks ;kaf=d ÅtkZ esa ifjofrZr djrh gSA

(i) fl)kUr : bldh dk;Z iz.kkyh bl fl)kUr ij vk/kkfjr gS fd tc fdlh /kkjkokgh dq.Myh dks pqEcdh; {ks= esa j[kk rks mlesa
,d cy-vk?kw.kZ mRié gks tkrk gS ;g cy-vk?kw.kZ dq.Myh dks ?kqekrk gSA

(ii) cukcV : blds eq[; Hkkx ¼fp=½ gSa

ABCD = vkesZpj

S1, S2 = foHkDr oy; fnd~ifjorZd

B1, B2 = dkcZu czq'k

N, S = 'kfä'kkyh pqEcdh; /kzqo

(iii) dk;Z-fof/k : fp=kuqlkj dq.Myh dh fdlh Hkh Hkqtk ij dk;Zjr~ pqEcdh; cy lw= )( BliF


×= }kjk fu#fir gksrk gSA vr%

Hkqtk AB ij dk;Zjr~ cy dh fn'kk dkxt-ry ds vfHkyEcor~ vUnj dh vksj gSA blh izdkj Hkqtk CD ij dk;Zjr~ cy] AB ds cjkcj
,oa fn'kk esa foijhr gSa blhfy, dq.Myh ¼Åij ls ns[kus ij½ nf{k.kkorZ fn'kk esa ?kwerh gSA AB esa /kkjk fnd~ifjorZd }kjk foijhr fn'kk
esa cgrh gSA ftlds QyLo:i AB vkSj CD ij igys dh fn'kk esa gh cy yxrs gSa ifj.kkeLo:i dq.Myh ,d gh fn'kk esa ?kwerh jgrh
gSA

(iv) fojks/kh fo-ok-cy (Back emf) : tc fo|qr~ eksVj esa fo|qr~ /kkjk izokfgr dh tkrh gS] rks mldk vkesZpj pqEcdh; {ks= esa ?kweuk
izkjEHk dj nsrk gSA bl le; vkesZpj ls c) pqEcdh; ¶yDl esa ifjorZu gksrk gSA

BC

AD

B2B1

S2 S1

N S

CB

DA

B2B1

S1 S2

N S

F1
→

F2
→
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vr% mlesa eq[; /kkjk ds foijhr fn'kk esa izsfjr fo-ok-cy mRiUu gks tkrk gSA bl izsfjr fo-ok-cy dks fojks/kh fo-ok-cy (Back

e.m.f.) dgrs gSaA vr% vkse ds fu;e ls fojks/kh fo-ok-cy iREe −= tgk¡ R vkesZpj dk izfrjks/k gSA fojks/kh fo-ok-cy dk eku dks.kh;
osx ,oa pqEcdh; {ks= B ij fuHkZj djrk gSA e ∝ ω ;fn B fu;r gS] vFkkZr~ e = kω (e = NBAω sinωt)

ekuk fd =e izsfjr fo-ok-cy dk ifjek.k] E = vkjksfir oksYVst dk ifjek.k] R = vkesZpj izfrjks/k] i = vkesZpj /kkjk rc vkse

fu;e ls
R
eE

R
eE

i
−=−+= )( ;k eERi −=

(v) eksVj esa izokfgr /kkjk %
R
kE

R
eE

i
ω−=−= izkjEHk esa ω = 0 ,oa e = 0 vr% ==

R
E

i vf/kdre

bl rhoz /kkjk ls vkesZpj {kfrxzLr gks ldrk gSA blh izdkj ;fn fo|qr~ iwfrZ ,dk,d cUn gks tkrh gS] rks vkesZpj esa izcy fo- ok-
cy mRiUu gks tkrk gS tks vkesZpj dks uqdlku igq¡pk ldrk gSA

vr% eksVj ds vkesZpj dks {kfrxzLr gksus ls cpkus ds fy, mlds lkFk Js.kh Øe esa mPp eku dk ,d ifjorhZ izfrjks/k yxk;k
tkrk gS ftls LVkVZj dgrs gSaA izfrjks/k dk eku /khjs-/khjs de djrs gSa ifj.kkeLo:i eksVj iw.kZ xfr dks izkIr dj ysrs gSa

izkjEHk esa t = 0 ij izfrjks/k dk eku vf/kdre gksrk gS bldk eku fLizaax ,oa fo|qr pqEcdh; O;oLFkk }kjk fu;af=r gksrk gSA eksVj
tc lqjf{kr xfr izkIr dj ysrh gS rks bldk eku 'kwU; dj nsrs gSaA

 NksVh eksVjksa dk izfrjks/k cM+h eksVjksa dh rqyuk esa mPp gksrk gSA vr% bUgsa pkyw djus ds fy;s LVkVZj dh vko’;drk ugha gksrhA

(vi) ;kaf=d 'kfä ,oa n{krk % fuos’kh fo|qr 'kfä Pin = Ei, Å"ek ds :i esa O;; 'kfä = i2R ,oa 'ks"k 'kfä = Ei – i2R = ei, bls

eksVj esa mRié ;kaf=d 'kfä dgrs gSaA vr% P;kaf=d = ei; eksVj dh n{krk
oksYVstvkjksfir

cy-ok-fofojks/kh
k;

kfä'krfuosf'
kfä'fuxZr

E
e

Ei
ei === η

 ;fn
2
E

e = gS rc ei (;kaf=d 'kfä½ vf/kdre gksxh vFkkZr~ n{krk Hkh vf/kdre gksxh ηmax. = %50100
2/ =×

E
E

(vii) dc eksVj ds mi;ksx : bldk mi;ksx fo|qr Vªsuksa] jksfyax fey] fo|qr Øsu] fo|qr mRFkkid ¼fy¶V½] ia[kksa ,oa Cyksvj] vidsUnzh;
iaiksa] ,;j dEizs'kj vkfn esa fd;k tkrk gSA

(3) actfu=@Mk;useks

;g ,slh ;qfä gS tks ;kaf=d ÅtkZ dks fo|qr ÅtkZ esa ifjofrZr dj nsrh gSA

(i) fl)kUr : ;g fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fl)kUr ij dk;Z djrk gS] vFkkZr~ tc fdlh dq.Myh dks ,d le:i pqEcdh; {ks= esa
?kqek;k tkrk gS rks blesa ,d izsfjr fo-ok-cy mRié gks tkrk gSA

(ii) cukcV : blds eq[; Hkkx fuEu gSa

M

1 2 3 4 5 6
C

EfLizax

dc vkiwfrZ

H

R R R R R
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(a) vkesZpj : ;g ,d vkesZpj dq.Myh (ABCD) gksrh gS ftlesa iF̀kDdr̀ rkjksa ds dbZ yisVs gksrs gSaA ;g dq.Myh ueZ yksgs ds ,d
ØksM ij fyiVh jgrh gsA LFkk;h pqEcd ds /kzqoksa ds chp bls rhoz xfr ls ?kqek;k tkrk
gSA

(b) 'kfä'kkyh pqEcdh; {ks= : ;g ,d vfr'kfä'kkyh pqEcd gksrk gS ftlds /kzqo
vory gksrs gSaA buds e/; 'kfä'kkyh {ks= esa vkesZpj dks rhoz xfr ls ?kqekrs gSa rkfd
vkesZpj dh v{k pqEcdh; cy-js[kkvksa ds yEcor~ jgsA

(c) lihZ oy; : dq.Myh ds fljs vyx-vyx iF̀kDd̀r /kkfRod oy;ksa R1 vkSj R2

ls tksM+ fn;s tkrs gSaA ;s oy; lev{kh; gksrs gSa rFkk dq.Myh ds lkFk-lkFk ?kwers gSaA

(d) czq'k : vkesZpj ls ckg~; yksM izfrjks/k (R) rd /kkjk ys tkus ds fy, nks czq'k
(B1 vkSj B2) dk mi;ksx fd;k tkrk gSA tSls oy; ?kwers gSa oSls gh czq'k buds lEidZ
esa yxkrkj cus jgrs gSa rFkk muds Åij nkc vkjksfir fd, jgrs gSaA

(iii) dk;Z-fof/k : tc vkesZpj ABCD dks fdlh ckgjh óksr (Prime mover) ls ?kqek;k tkrk gS rks blls lEc) pqEcdh; ¶yDl
esa ifjorZu gksrk gS ifj.kke Lo:i blls izsfjr fo-ok-cy izsfjr gks tkrk gSA dq.Myh ABCD esa izsfjr fo-ok-cy ,oa /kkjk dh fn’kk
¶ysfeax ds nkfgus gkFk ds fu;e ls Kkr dh tk ldrh gSA dq.Myh ds vk/ks pØ esa /kkjk czq'k B1 ls B2 dh vksj ,oa vxys vk/ks pØ esa
foijhr fn'kk esa ¼B2 ls B1 dh vksj½ izokfgr gksrh gSA ;g izfØ;k pyrh jgrh gSA vr% mRié fo-ok-cy izR;korhZ izdf̀r dk gksrk gS

tNBA
dt
Nd

e ωωφ
sin=−= = e0 sinω t tgk¡ e0 = NBAω

tit
R
e

R
e

i ωω sinsin 0
0 === ; R → ifjiFk dk dqy izfrjks/k

 mRié ac dh vko`fÙk [ ]
2
NP

fAC = , ;gk¡ P = pqEcdh; /kzqoksa dh la[;k, N = vkesZpj dq.Myh dh ?kw.kZu vko`fÙk

pØ izfr lSd.M esa

 (a) ,d ljy tujsVj ds fy, P = 2⇒ fac = N (b) O;kid tujsVj esa P > 2⇒ fac > N

 ,d fuf'pr vkòfÙk dh ac mRié djus ds fy, cgq-iksyksa (multiple pole-generator) tujsVj vf/kd ferO;;h gSA

N S

θ
B
→

θ

C

B

D

A

B


e = 0

θ = 0o

(1)

C B

D A
e = e0

θ = 90o

B

C

A

D

e = 0

θ = 180o

B C

A D
e = – e0

θ = 270o

C

B

D

A

e = 0

θ = 360o

N
S

(2) (3) (4) (5)

+e0

0o 90o 180o 270o 360o
θ

– e0

CB

DA

B2

B1

R1

R2

RL
fuxZr

N S
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(4) dc tujsVj

blds fuxZr esa izkIr fo-ok-cy ¼;k /kkjk½ dc gksrh gSA blds eq[; ?kVd gSa & vkesZpj dq.Myh, {ks= pqEcd NS, fnd~
ifjorZd ,oa czq’kA

dc tujsVj esa lihZ oy; ds LFkku ij fnd~ ifjorZd (Commutator) dk mi;ksx
fd;k tkrk gSA ;g vkesZpj ds lkFk-lkFk ?kwerk gSA bldh lgk;rk ls ckgjh ifjiFk esa /kkjk
dh fn’kk fuf’pr jgrh gSA vFkkZr~ dc izkIr gksrh gSA

 cM+s-cM+s tujsVjksa dh O;ogkfjd n{krk yxHkx 92% ls 95% rd gksrh gSA

Concepts

 dc eksVj ,d cgqmi;ksxh midj.k gSA ;g ,sls mi;ksxksa (Loads) esa tgk¡ mPp izkjfEHkd cy-vk?kw.kZ] mPp Roj.k ,oa mPp eanu dh vko';drk gksrh gS]
vR;f/kd mi;ksxh gSA

 cukcV dh ǹf"V ls dc tujsVj ,oa dc eksVj esa dksbZ varj ugha gSA okLro esa dc e'khu dks dc tujsVj ;k eksVj dh Hkk¡fr iz;ksx dj ldrs gSaA

 lHkh Mk;useksa ,oa eksVjksa ij vafdr eku iw.kZ xfr ij fn;s tkrs gSa mnkgj.k ds fy, 5 kW, 100 V, 1000 pDdj izfr fefuV dk ,d Mk;useksa] 100
oksYVst ij 5kW 'kfä iznku djrk gS ,oa iw.kZ Hkkfjr gksus ij bldh ?kw.kZu pky 1000 pØ izfr fefuV gksxhA

Example: 76 ,d dc eksVj ds vkesZpj dk izfrjks/k 20 Ω gS ,oa 220 volts dc lIykbZ ij 1.5 A dh /kkjk izokfgr gksrh gSA izsfjr
fojks/kh fo-ck-cy dk eku gksxk

(a) 150 V (b) 170 V (c) 180 V (d) 190 V

Solution: (d) e = E – iR = 220 – 1.5 × 20 = 190 V

Example: 77 ,d fo|qr eksVj ds vkesZpj dk izfrjks/k 1Ω gS ,oa ;g 10 V dc óksr ls tqM+k gSA tc ifjiFk es dksbZ yksM izfrjks/k
ugha gS rks 2 A dh /kkjk izokfgr gksrh gS] ysfdu tc ifjiFk esa yksM (Load) izfrjks/k tksM+k tkrk gS rks bldh xfr
iwoZeku dk vk/kh gks tkrh gSA ifjiFk esa /kkjk gksxh

(a) 7 amp (b) 6 amp (c) 2 amp (d) 4 amp

Solution: (a) fo-ok-cy e ∝ osx ,oa e = E – iR = 12 – 2 × 1 = 10 V

ampiiRiE
e

e 7'1'125'
2

' =⇒×−=⇒−==

Example: 78 ;fn Mk;useks vkesZpj (Dynamo armature) dh ?kw.kZu xfr nqxquh dj nh tk;s rks izsfjr fo-ok-cy dk eku gksxk

[MP PET/PMT 1998]

(a) vk/kk (b) nksxquk (c) pkj xquk (d) vifjofrZr gksxk

Solution: (b) ω∝e vr% tc ω nksxquk gksxk] rks fo-ok-cy ‘e’ Hkh nksxquk gks tk,xkA

Example: 79 ,d ac Mk;useks esa izsfjr fo-ok-cy dk f'k[kj eku 60 volts gSA izsfjr fo-ok-cy dk eku ml le; D;k gksxk tc
vkesZpj dq.Myh ds yEcor~ pqEcdh; {ks= dh fn'kk ls 30o dk dks.k cukrk gS

t

e

(,dy ywi dc tujsVj ds ,d pØ ds
fy, fuxZr)

S

vkesZpj

yksM

+

dq.Myh

fnd~ ifjorZd
czq’k

–

N
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(a) 20 volts (b) 330 volts (c) 30 volts (d) 45 volts

Solution: (c) tee ωsin0= = e0 sin θ = 60 sin30o = 30 volts

Example: 80 ,d ac Mk;useks ds vkesZpj (armature) esa Qsjksa dh la[;k pkj xquh dj nh tkrh gS ,oa bldk dks.kh; osx 9 xquk
dj fn;k tkrk gS rks izsfjr fo-ok-cy dk vf/kdre eku gksxk

(a) 36 xquk (b) 12 xquk (c) 6 xquk (d) 18 xquk

Solution: (a) tee ωsin0= ;gk¡ e0 = ωNBA = 0
'
0 36)4)(9( eBANe == ω

V ªk¡lQkWeZj

;g ,d ,slh oS|qr ;qfDr gS ftls izR;korhZ /kkjk ds foHko dks ifjofrZr djus ds fy, iz;qDr fd;k tkrk gSA ;g vU;ksU; izsj.k
(Mutual induction) ds fl)kUr ij dk;Z djrk gSA bldh jpuk lcls igys QSjkMs us dh FkhA blesa rhu Hkkx gksrs gSa : izkFkfed
dq.Myh] f}rh;d dq.Myh ,oa iVfyr ØksMA

tks dq.Myh óksr ls tqM+h gksrh gS mls izkFkfed ,oa nwljh dq.Myh dks f}rh;d dq.Myh dgrs gSa] blls yksM tksM+k tkrk gSA ,d
dq.Myh esa eksVs rkj ds de Qsjs rFkk nwljh dq.Myh esa irys rkj ds vf/kd Qsjs gksrs gSa

izkFkfed dq.Myh esa izR;korhZ /kkjk izokfgr djus ij ;g ,d ifjorhZ pqEcdh; ¶yDl mRié djrh gSA ;g ¶yDl ØksM ds
ek/;e ls f}rh;d dq.Myh ls lEc) gksrk gSA ;g ifjorhZ ¶yDl QSjkMs ds fu;ekuqlkj f}rh;d esa ,d izR;korhZ fo-ok-cy mRié
djrk gSA pw¡fd pqEcdh; cy js[kk;sa ,d cUn oØ gksrh gS vr% izkFkfed ds izfr Qsjs ls lEc) pqEcdh; ¶yDl f}rh;d ds izfr Qsjs ls
lEc) pqEcdh; ¶yDl ds rqY; gksrk gSA

(i) Vªk¡UlQkeZj dsoy ac ij dk;Z djrk gS] dc ij ughaA

(ii) ;g oksYVst ,oa /kkjk dks ,d lkFk ?kVk ;k c<+k ldrk gS] ijUrq nksuksa dks ughaA

(iii) Vªk¡lQkeZj esa fuosf’kr ac lIykbZ dh vkof̀r fu;r jgrh gSA

(iv) izkFkfed ,oa f}rh;d dq.Mfy;ksa ds chp dksbZ fo|qr lEidZ ugha gksrk gS] nksuksa pqEcdh; :i ls ;qfXer gksrh gSaA

(v) izkFkfed ,oa f}rh;d dq.Myh ds chp izHkkoh izfrjks/k vuUr gksrk gSA

(vi) Vªk¡lQkeZj dh izR;sd dq.Myh esa ¶yDl izfr Qsjs leku gksuk pkfg, vFkkZr~ PS φφ = ;
dt
d

dt
d PS φφ

−=−

(vii) eku yhft,

NP = izkFkfed esa Qsjksa dh la[;k ; NS = f}rh;d esa Qsjksa dh la[;k

VP = izkFkfed esa vkjksfir oksYVst; VS = f}rh;d esa fuxZr oksYVst

eP = izkFkfed esa izsfjr fo-ok-cy ; eS = f}rh;d esa izsfjr fo-ok-cy

φ = izkFkfed ,oa f}rh;d nksuksa ls lEc) ¶yDl

~

fo|qr vo#) ifê;k¡

ykSg-ØksM

óksr y
ksM fuxZrfuos'kh
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iP = izkFkfed esa /kkjk; iS = f}rh;d esa /kkjk

RP = izkFkfed dk izfrjks/k; RS = f}rh;d dk izfrjks/k

tP = izkFkfed esa Qsjs dh eksVkbZ; tS = f}rh;d esa Qsjs dh eksVkbZ

,d vkn'kZ Vªk¡lQkeZj esa 'kfä gkfu 'kwU; gS vFkkZr~ khfuos'fuxZr PP = ,oa e = V

∴ PPSS iViV = ,oa PP eV ≈ , SS eV ≈

QSjkMs ds fu;ekuqlkj
dt
d

Ne
dt
d

Ne PPSS
φφ −=−= ,

vr% k
i
i

V
V

N
N

e
e

S

P

P

S

P

S

P

S ==== ; k = ifj.keu vuqikr ¼Qsjksa dk vuqikr½

mijksä fooj.k ls Li"V gS Vªk¡lQkeZj dh ftl dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k vf/kd gksrh gS mlesa izsfjr fo-ok-cy vf/kd ijUrq /kkjk
de gksrh gSA pw¡fd oksYVst c<+kus ij /kkjk ?kVrh gS] blls ;g fu"d"kZ fudyrk gS fd oksYVst esa of̀) /kkjk dh deh ls iw.kZ gksrh gSA

(viii) Vªk¡lQkeZj ds izdkj : Vªk¡lQkeZj nks izdkj dk gksrk gS

mPpk;h Vªk¡lQkeZj vipk;h Vªk¡lQkeZj

;g oksYVst dks c<+krk gS ,oa /kkjk dks de djrk gSA mPpk;h
Vªk¡lQkWeZj esa izkFkfed dq.Myh de Qsjksa okyh ¼eksVh½ gksrh gS
rFkk f}rh;d (secondary) vf/kd Qsjksa okyh ¼iryh½A

;g oksYVst dks de djrk gS ,oa /kkjk dks c<+krk gSA vipk;h
Vªk¡lQkWeZj esa vf/kd Qsjksa okyh ¼iryh½ dq.Myh izkFkfed (primary)

gS rFkk de Qsjksa okyh ¼eksVh½ f}rh;d dq.Myh dgykrh gSA

VS > VP VS < VP

NS > NP NS < NP

ES > EP ES < EP

iS < iP iS > iP

RS > RP

tS > tP

k > 1

RS < RP

tS > tP

k < 1

(ix) Vªk¡lQkeZj dh n{krk (η) % Vªk¡lQkeZj dh n{krk (η%) = 100×
ÅtkZx¸khnhdksq.MyhizkFkfed d

ÅtkZizkIrlsMyhf}rh;d dq.

vFkkZr~ 100100% ×=×=
PP

SS

in

out

iV
iV

P
Pη

,d vkn'kZ Vªk¡lQkeZj dh n{krk 1 ¼vFkok 100%½ gksrh gS ijUrq fofHkUu :iksa esa ÅtkZ ds âkl ds dkj.k O;ogkj esa lHkh
Vªk¡lQkeZjksa dh n{krk 100% ls de gksrh gSA Vªk¡lQkeZj esa dksbZ Hkh Hkkx ?kw.kZu ugha djrk gS vr% ;kaf=d ÅtkZ gkfu de gksrh gSA
blfy, bldh n{krk cgqr vf/kd (90 ls 95%) gksrh gSA

O;ogkfjd Vªk¡lQkeZj ds fy, k¡gkfu;fuxZrkhfuos' PPP += ∴ 100
)(

100
)(

100 ×
−

=×
+

=×=
khfuos'

khfuos'

fuxZr

fuxZr

khfuos'

fuxZr

P
PP

PP
P

P
P L

L
η

(x) Vªk¡lQkeZj esa ÅtkZ {k; : Vªk¡lQkeZj esa gksus okyh ÅtkZ gkfu;k¡ fuEu gSa

P S SP
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(a) rkez âkl (i2R) : Vªk¡lQkeZj dh izkFkfed rFkk f}rh;d dq.Mfy;ksa eas fo|qr~&/kkjk izokfgr gksus ls rk¡cs ds rkjksa esa )( 2RtiH =
Å"ek mRiUu gksrh gS ftlls ÅtkZ-{k; gksrk gSA bl izdkj ds ÅtkZ-{k; dks rkez gzkl dgrs gSaA bldks de djus ds fy, dq.Mfy;ksa dks
rk¡cs ds eksVs rkjksa ls cukrs gSaA

(b) ykSg gkfu : blds nks izdkj gSa

Hk¡oj /kkjkvksa ds dkj.k ÅtkZ gkfu : Vªk¡lQkeZj dh ØksM esa mRié Hk¡oj /kkjkvksa ds dkj.k dqN ÅtkZ] m"ek ds :i esa viO;; gksrh
gSA bldks de djus ds fy, bldh ØksM dks iVfyr djrs gSa ,oa ØksM dh izfrjks/kdrk c<+kus ds fy, blesa flfydkWu feykrs gSaA

'kSfFkY; : izkFkfed dq.Myh esa izR;korhZ /kkjk izokfgr gksus ds dkj.k yksgs dh ØksM+ ckj&ckj pqEcfdr ,oa fopqEcfdr gksrh jgrh gSA
blls ØksM+ xje gks tkrk gS vkSj ÅtkZ {k; gksrk gSA bl izdkj ds ÅtkZ&gzkl dks 'kSfFkY; gzkl dgrs gSaA bldks de djus ds fy, ØksM+
dPps yksgs dk ;k uje yksgs dk cuk;k tkrk gSA vktdy Vªk¡lQkeZj dh ØksM cukus esa ijeykW; (Permalloy) (Fe-22%, Ni-78%) dk Hkh
mi;ksx djrs gSaA

(c) pqEcdh; ¶yDl {kj.k : O;ogkj esa] izkFkfed dq.Myh ls c) leLr pqEcdh; ¶yDl dk f}rh;d dq.Myh ls lEc) ugha gks
ikrk gSA dqN ¶yDl gok esa {kj.k djrk gSA bldks de djus ds fy, f}rh;d okbfMax dks izkFkfed okbfMax ds Åij yisVrs gSaA

(d) dEiuksa ds dkj.k gk¡fu;k¡ : izR;korhZ /kkjk izokfgr gksus ds dkj.k Vªk¡lQkeZj dh ØksM esa dEié gksus yxrs gSa] ftlds dk.k
HkuHkukgV (humming) dh /ofu mRié gksrh gS

(xi) Vªk¡lQkeZj ds mi;ksx : bldk mi;ksx ac dh lHkh fØ;kvksa esa gksrk gSA

(a) TV, jsÝhtjsVj dEI;wVj] ,;j d.Mh'uj vkfn esa oksYVst jsX;wysVj ds :i esa

(b) izsj.k Hkêh esa

(c) osfYMax dk;Z esa vipk;h Vªk¡lQkeZj dk mi;ksx gksrk gSA

(d) yEch nwjh rd ac ds lapj.k esa

(e) fo|qr ÅtkZ ds forj.k esa

(f) J̀O; vkof̀Ùk Vªk¡lQkeZj] jsfM;ksxzkWQh] TV jsfM;ks VsyhQksu vkfn esa iz;qDr gksrs gSa

(g) jsfM;ks vkof̀Ùk Vªk¡lQkeZj dk mi;ksx jsfM;ks lapkj esa gksrk gS

(h) izfrck/kk lqesyu (impedence matching) esa

(xii) izkFkfed ,oa f}rh;d izfrjks/kksa esa lEcU/k : tc fo|qr okgd cy dk dksbZ óksr] dsoy izkFkfed dq.Myh es fljksa ds e/; ;k
dsoy f}rh;d dq.Myh ds fljksa ds e/; tksM+k tk, rks vkse dk fu;e ykxw fd;k tk ldrk gS fdUrq Vªk¡lQkeZj esa vkse dk fu;e ykxw
ugha fd;k tk ldrk D;ksafd izkFkfed rFkk f}rh;d dq.Mfy;k¡ ,d-nwljs ls fo|qrr% tqM+h gqbZ ugha gksrhA fdUrq tc Hkh dHkh izkFkfed
rFkk f}rh;d dq.Myh ls ,d-nwljs dks vkil esa tksM+dj vU; nks fljksa ds e/; fo-ok-cy dk óksr tksM+ tk, rc Hkh vkse dk fu;e
ykxw fd;k tk ldrk gSA

vr% ;fn dsoy izkFkfed oksYVst dks c<+k;k tk, rks izkFkfed /kkjk Hkh c<+rh gSA blh izdkj ;fn f}rh;d dq.Myh ds fljksa ij
oksYVst dks c<+k;k tk, rks f}rh;d /kkjk Hkh c<+rh gSA fdUrq Vªk¡lQkeZjksa esa ftl Hkqtk ds fljksa ij vf/kd oksYVst gks mlesa /kkjk de
izokfgr gksrh gSA ge tkurs gSa fd ;fn mPp oksYVst dq.Myh esa oksYVst k xquk vf/kd gks rks /kkjk k xquk de gksrh gSA ;g rHkh lEHko
gS tc mPp oksYVst dq.Myh dk izfrjks/k fuEu oksYVst dq.Myh ds izfrjks/k ls k2 xquk vf/kd gksA

mPp VvYi
V mPp V

lapj.k ykbu

mPpk;h
Vªk¡lQkWeZj

vipk;h
Vªk¡lQkWeZj

tujsVj

ikoj LVs'ku

?kj
;k

QSDVªh

vYi
V y

ksM
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bl izdkj ..
2

.. VLVH RkR = (;gk¡ k > 1)

vr% mPp oksYVst dq.Myh esa irys rkj ds vf/kd Qsjs gksrs gSaA

blh izdkj fuEu oksYVst dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k vf/kd rFkk rkj eksVk gksrk gSA bl rF; dks bl izdkj ;kn j[kk tk ldrk
gS fd mPp oksYVst rFkk fuEu oksYVst dq.Mfy;k¡ cukus esa leku ek=k dk rk¡ck mi;ksx esa yk;k tkrk gSA

Concepts

 tc ,d fo-ok-cy óksr dks dsoy izkFkfed okbfMax ds fljksa ls tksM+s ;k dsoy f}rh;d okbfMax ds fljs ij tksM+s rc ge vkse fu;e dk mi;ksx dj ldrs
gSa] ijUrq lEiw.kZ Vªk¡UlQkWeZj dks ,d bdkbZ ekudj blesa vkse fu;e dk mi;ksx ugha dj ldrs gSa] D;ksafd izkFkfed ,oa f}rh;d ds chp dksbZ fo|qr lEidZ
ugha gSA

 Vªk¡UlQkWeZj esa f}rh;d ifjiFk [kqyk gksus ij Hkh izkFkfed esa dqN /kkjk izokfgr gksrh gS ftls Vªk¡UlQkWeZj dh uks yksM /kkjk (No load current) dgrs gSaA ;g
uks yksM ij gksus okys rkez gkfu ,oa ykSg gkfu dh iwfrZ djrh gSA

 lHkh oS|qr e'khuksa dh rqyuk esa Vªk¡UlQkWeZj dh n{krk vf/kdre gksrh gSA

 tc fdlh mPp oksYVst lapj.k ykbu (Transmission line) esa /kkjk izokfgr djrs gSa ;k bls pkyw (on) djrs gSa rc bl ij cSBh fpfM+;k ds ia[k izsj.k ds
dkj.k izfrdf"kZr gksrs gSaA ifj.kkeLo:i fpfM+;k dks mM+us esa enn feyrh gS

Example: 81 ,d vkn'kZ Vªk¡lQkeZj dh izkFkfed ,oa f}rh;d dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k Øe'k% 500 ,oa 5000 gSA ;fn izkFkfed
dq.Myh dks 6 V cSVjh ls tksM+k tk;s rks f}rh;d dq.Myh ds fljs ds chp oksYVst gksxk [Orissa JEE 2003]

(a) 0 (b) 60V (c) 0.6 V (d) 6.0 V

Solution: (a) 'kwU;] D;ksafd Vªk¡lQkeZj ac ij dk;Z djrk gSA dc ij ughaA

Example: 82 ,d vipk;h Vªk¡lQkeZj (stop-down transformer) dk ifj.keu vuqikr 0.1 gS ,oa izkFkfed dq.Myh esa izokfgr
fo|qr /kkjk 10 mA gS rks f}rh;d dq.Myh esa izokfgr /kkjk gksxk

(a) 10 mA (b) 1 mA (c) 1 mA (d) 0.1 A

Solution: (d) ge tkurs gSa fd fdlh vkn'kZ Vªk¡lQkeZj esa izkFkfed ls f}rh;d ;k f}rh;d ls izkFkfed dq.Myh ds chp /kkjk ;k
oksYVst dk ifjorZu blds ifj.keu vuqikr ij fuHkZj djrk gS pw¡fd fn;k x;k Vªk¡lQkeZj vipk;h gS ¼vFkkZr~
f}rh;d dq.Myh esa Qsjksa dh la[;k de gS½ blhfy, f}rh;d dq.Myh esa izokfgr /kkjk dk eku vf/kd gksxkA vFkkZr~

ps ii
1.0
1= ampmAmAI s 1.01001010 ==×=

Example: 83 ,d Vªk¡lQkeZj 220 V lIykbZ ls tksM+k x;k gS] bldh izkFkfed esa izokfgr /kkjk dk eku D;k gksxk tc blds
f}rh;d dks 110 V, 550W jsÝhtjsVj ls tksM+ fn;k tk;s

(a) 2.5 A (b) 0.4 A (c) 4 A (d) 25 A

Solution: (a) ,550,110,220 WIVVVVV sssp === vc sspp IVIV = ;k A
V
IV

I
p

ss
p 5.2

220
550 ===

Example: 84 ,d vipk;h Vªk¡lQkWeZj 200V dh esu lIykbZ ls tqM+k gS ,oa bldh f}rh;d ls 6V, 30W dk cYc izdkf'kr djuk
gS] izkFkfed dq.Myh esa /kkjk dk eku gksxk [AMU (Engg.) 1999]

(a) 3 amp (b) 1.5 amp (c) 0.3 amp (d) 0.15 amp

i
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Solution: (d) ,200VVp = VVs 6= ⇒ ssout iVP = ⇒ 30 = 6 × is ⇒ is = 5A

s

p

p

s

i

i

V
V

= ls] ⇒
5200

6 pi= ⇒ Aip 15.0=

Example: 85 ,d vkn'kZ Vªk¡lQkWeZj 220 Ω izfrck/kk ds ,d midj.k dks lapkfyr djus ds fy, oksYVst dks 220 V ls 22 V rd
de djrk gSA izkFkfed dq.Myh esa izokfgr /kkjk gksxh

(a) 0.01 A (b) 0.1 A (c) 0.5 A (d) 1.0 A

Solution: (a) Vp = 220 V, Vs = 22 V, Rs = 220 Ω f}rh;d /kkjk amp
R
V

i
s

s
s 10

1
220
22 ===

lw=
p

s

s

p

i
i

V

V
= ls( Aip 01.0=

Example: 86 ,d Vªk¡lQkWeZj dk izkFkfed oksYVst Vp, rFkk izkFkfed dq.Myh dk izfrjks/k Rp ,oa izkFkfed o f}rh;d dq.Myh esa
Qsjksa dh la[;k Øe'k% Np ,oa Ns gS rks izkFkfed oksYVst rFkk f}rh;d oksYVst ds inksa esa f}rh;d dq.Myh dh /kkjk
Øe'k% gksxh

(a)
2

2

,
sp

ps

sp

pp

NR

NV

NR

NV
(b)

2

222

,
sp

ps

sp

pp

NR

NV

NR

NV
(c)

22

2

2
,

sp

s

sp

pp

NR

NV

NR

NV
(d)

sp

ps

sp

pp

NR

NV

NR

NV
2

2

2

2

,

Solution: (a)
s

p

p

s

N

N

i
i

= , iz'u esa nh xbZ tkudkjh ds vuq:i ip dk eku lw= V = iR ls Kkr dj ldrs gSa

vr%
s

p

p

p
s N

N

R

V
i ×= ¼f}rh;d /kkjk Vp ds inksa esa½

fn;s x;s ifj.kke dks f}rh;d oksYVst ds inksa esa cnyus ds fy;s Vp ds inksa esa fy[kuk gksxk vFkkZr~
s

p

s

p

N

N

V

V
= ;

s

ps
p N

NV
V = , vc

2

2

s

p

p

s
s

N

N

R
V

i = ¼f}rh;d /kkjk Vs ds inksa esa½

Example: 87 ,d Vªk¡lQkWeZj dh lgk;rk ls 140 watt, 24 ds ySEi dks izdkf'kr djuk gS ;fn izkFkfed dq.Myh ls tqM+k ac lIykbZ
oksYVst 240 volts ,oa blesa izokfgr /kkjk 0.7 A gS rks Vªk¡lQkWeZj dh n{krk gksxh

(a) 63.8% (b) 84% (c) 83.3% (d) 48%

Solution: (c) AiVVVVWiVP ppsssout 7.0,240,24,140 =====

%3.83100
7.0240

140
100100 =×

×
=×=×=

pp

out

in

out

iV
P

P
P

η
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fuEu xzkQ esa f'k[kj eku 1A ,oa 200 rad/sec vkòfÙk dh izR;korhZ /kkjk dks n'kkZ;k x;k gSA ;g izR;korhZ /kkjk
Vªk¡lQkWeZj dh izkFkfed esa vkjksfir dh tkrh gS ;fn izkFkfed ,oa f}rh;d ds chp vU;ksU; izsj.k xq.kkad 1.5 H gSA
rc f}rh;d esa izsfjr fo-ok-cy gksxk

(a) 300 V

(b) 191 V

(c) 220 V

(d) 471 V

Solution : (b)
TTdt

di
Me

6
)4/(
)01(

5.1 −=−−=−=

ijUrq
100200

22 ππ
ω
π ===T VVe 191–~9.190

600
|| ==∴

π

Tricky example: 9

O

– 1

+ 1
i

t


